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Reprezentant Velike Britanije se 
zavzel z a habsburško dinastijo 

Dejal je, da klavzula proti vzpostavitvi 
monarhije v Avstriji ni potrebna. 
Turčija zahteva vojno odškodnino 

London, 5. feb.—Velika Bri-
tanija skuša izločiti iz mirovne 
pogodbe za Avstrijo klavzulo, 
ki prepoveduje restavriranje 
habsburške d i n a s t i j e . Lord 
Hood, britski reprezentant na 
konferenci pomočnikov zuna-
njih ministrov štirih velesil, je 
potisnil to vprašanje v ospredje 
z deklaracijo, da zaskrbljenost 
glede Habsburžanov ni upravi-
čena, zaeno pa je naglasil, da bo 
vodil opozicijo proti vsaki provi 
ziji v pogodbi, ki bi prepovedo-
vala oži vi j en je habsburške mo-
narhije v Avstriji. 

Uključitev zadevne provizije 
v mirovno pogodbo je predla-
gala Amerika. General Mark 
Clark, ameriški reprezentant, je 
povzročil začudenje, ko je izja-
vil, da bo zadevi posvetil pozor-
nost in se potem odločil, ali 
klavzula ostane v pogodbi ali 
ne. On je poslal kablogram dr-
žavnemu departmentu s poroči-
lom o diskuzijah in vprašal za 
nova navodila. 

Reprezentant Francije je za-
vzel nevtralno stališče glede re-
stavriranja habsburške monar-
hije v Avstriji. Samo Feodor T. 
Gusjev, reprezentant Rusije, je 
vztrajal pri zahtevi, da mora 
k l a v z u l a proti restavriranju 
habsburške monarhije ostati v 
pogodbi. 

Avstrijska ustava, ki je bila 
sprejeta 1. 1920, prepoveduje re-
stavriranje habsburške monar-
hije. StaHSče- repi tucf t tan ta to-
like Britanije je izzvalo neugod-
ne komentarje. Da je Velika 
Britanija naklonjena monarhi-
jam, je bilo demonstrirano lani 
v Grčiji. Ona je omogočila po-
vratek grškemu kralju Juri ju, ki 
je bil v izgnanstvu v Londonu, 
na grški prestol. 

Amerika je predlagala uklju-
čitev klavzule v mirovno pogod-
bo proti restavriranju habsbur-
ške monarhije, zdaj pa izgleda, 
da je pripravljena revidirati 
svoje stališče. Samo Rusija se 
je odločno izrekla proti Habs 
buržanom. Vse kaže, da hoče 
lord Hood kot reprezentant Ve-
like Britanije pustiti vrata odpr-
ta nadvojvodu Otonu, ki bi rad 
zasedel avstrijski prestol. 

Močne katoliške politične gru-
pe v Avstriji so se vedno navdu-
ševale za monarhijo. Monarhi-
stiene sile v Avstriji so zdaj de-
moralizirane, možnost pa je, da 
se bodo spet dvignile v bodočno-
sti. 

Habsburžani so bili vedno 
smatrani za simbol črne reakci-
je v centralni Evropi. Predstav-
ljali so avstro-ogrsko dominaci-
ja Čehov, Jugoslovanov, Polja-
k"v in drugih narodov. Ti še 
niso pozabili brutalnega zatira-
nja pod habsburško dinastijo. 

Clark in Gusjev sta se ponov-
il" sporekla zaradi ekstradicije 
vojnih zločincev, ki so dobili za-
vetje v Avstriji. Med.temi so 
Jugoslovani in Poljaki. Gusjev 

vztrajal pri zahtevi, da mora-
jo biti vojni zločinci izročeni 
•vladam držav, iz katerih so po-
l n i l i pred kspituladjo Nem 
( J<?. Priti morajo pred sodišča, 
katera jim bodo naložila kazni 
za izdajstvo in kolaboracijo z 
nacisti. 

Senator M cC ar ran 
oplazil britske agente 

Washington, D. C., 5. feb. — 
Senator McCarran, demokrat iz 
Vvade, je oplazil britake agen-

v svojem govoru. Dejal je. 
da ko iz bojazni pred ameriško 
konkurenco v mednarodnem le-
talstvu preprečili sprejetje nje-
govega načrta glede ustanovitve 
v neameriške prekomorske letal-

k<' linije. Britski agenti so do-
bl1 ' oporo pri članih kongresa. 

Turčija je poslala spomenico 
pomočnikom zunanjih ministrov 
z zahtevo, da mora dobiti vojno 
odškodnino od Nemčije. Turči 
ja je imela koristi od vojne, ker 
je sklepala kupčije z zavezniki 
in Nemčijo. Na zavezniški voz 
je skočila v zadnjem momentu 
in napovedala vojno Nemčiji tik 
pred kapitulacijo. Jasno ni, 
kakšne izgube je utrpela Turči-
ja v vojni, ker jih ne omenja v 
svoji spomenici. Morda so iz-
gube neplačani računi za pomoč, 
katero je nudila Hitlerju. 

Pred pomočniki zunanjih mi-
nistrov je nastopil William Jor-
dan, reprezentant Nove Zelan-
dije. On je predlagal uključi-
tev v mirovno pogodbo za Nem-
čijo provizijo, ki naj bi prisilila 
Nemce v izvajanje programa 
zemljiščnih reform. Jordan je 
podprl ameriški predlog glede 
sklenitve 40-letnega pakta med 
štirimi velesilami, ki naj bi ga-
rantiral demilitarizacijo Nemči-
je in razkosanje Prusije na ma-
le enote. Nemške industrijske 
pokrajine naj bi prišle pod med-
narodno kontrolo. 

Novi poljski parla-

ment ni legalen? 
Mikolajczyk zahteva 
nove volitve 

Varšava, Poljaka, 5. feb.—Sta-
nislav Mikolajczyk, vodja kmeč-
ke stranke in protivladne opo-
zicije, je dejal, da novi poljski 
parlament ni legalen in da bo 
vztrajal pri zahtevi glede raz-
pisa novih volitev. 

Njegova izjava pomeni, da 
kmečka stranka ne bo kooperi-
rala z vlado. Pri volitvah, ki 
so se vršile 19. januaria, je zma-
gal vladni blok, katerega tvorijo 
štiri politične stranke. 

V parlamentu so se slišali so-
vražni vzkliki, ko je Mikolaj-
czyk govoril. Dejal je med dru-
gim, da bo njegova stranka za-
vzela pozitivno stališče napram 
državi, podpirala socialne refor-
me in stalno naglašala važnost 
zveze med Poljsko ln Rusijo. 

Zasedanje novega parlamen-
ta je odprl Boleslav Bierut, 
predsednik začasne vlade, po-
tem pa je predložil resignacijo. 
Gotovo je, da bo parlament po-
novno izvolil Bieruta za pred-
sednika vlade. 

Bierut je dejal, da bo nova 

Domače vesti 
Išče brata 

Herminie, Pa.—Peter Darlink, 
ki živi v vasi Novake pri Cer-
knem, Primorsko, bi rad izvedel 
za svojega brata Matijeta. On 
je leta 1926 živel v Broughtonu, 
Pa. Ako bo čital te vrstice, naj 
piše bratu v stari kraj, ali pa 
bratu Jakobu Darlinku, R. D. 2, 
Box 125, Tarrentum, Pa. 

Is Clevelanda 

Cleveland.—V bolnišnici je u-
mrla Mary Bradač iz Collin-
wooda, rojena Pečjak, stara 58 
let, doma iz Šmihela pri Žužem-
berku, v Ameriki 42 let. Tukaj 
zapušča moža Martina, štiri po-
ročene hčere in štiri sinove. Po 
dolgi bolezni in operaciji je v 
bolnišnici umrla Louise Oven, 
rojena Skully, stara 71 let, do-
ma iz Velikih Lašč, v Ameriki 
46 let. Mož ji je umrl pred 5 
meseci. Bila je članica Maka-
bejcev. Tukaj zapušča štiri ne-
čake in dve nečakinji.—Po dalj-
ši bolezni je v Collinwoodu u-
mrla Gertrude Bozich, stara 46 
let, doma iz Zaklanca pri Hor-
julu, v Ameriki 26 let, članica 
društva 137 SNPJ in krožka 1 
Progresivnih Slovenk Tukaj 
zapušča moža Andreja in brata 
Franka Sečnika, v starem kraju 
pa štiri sestre.—V Collinwoodu 
Je naglo umrl Frank Trebeč, ki 
je 11 let vodil čistilnico. Star je 
bil 61 let, doma iz Lokve na 
Krasu, v Ameriki 40 let, član 
društva 28 SNPJ. Tukaj zapu-
šča M®f*W»Mto poročeno Stat-
duhar, vnuka in več sorodnikov, 
v starem kraju pa brata in dve 
sestri.—V bolnišnici St. Alexis 
se nahaja Marión Jerše, kakor 
tudi Helen Petkovšek, v bolniš-
nici Huron Road pa Francés Lah 
iz Collinwooda, ki se je morala 
podvreči operaciji.—Iz bolnišni-
ce se je vrnila Ella Hočevar.— 
Dne 12. febr. se poročita John 
Belak iz Northfielda, O., in Ma 
deline Bucher. 

fte v bolnišnici 
| Peoria, 111,—Mrs. Franco se še 
vedno nahaja v bolnišnici Peo-
ria, kjer jo lahko vsakdo obišče. 
Zdravje se ji je že precej izbolj* 
šalo. Njen mož Frank zdaj živi 
začasno pri starejši hčeri Fran-
cés Hibser, 709 Laucks ave.» 

vlada razglaaila amnestijo za 
vse člane podtalnih grup in po-
litične jetnike, zaeno pa je iz-
razil upanje, da bo amnestija 
pospešila povratek Poljakov, ki 
so v tujini, domov ln da bodo 
sodelovali v prizadevanjih za 
rekonstrukcijo dežele. 

FRANCKA ZAHTEVA ODREZANJE 
PORURJA IN PORENJA OD NEMČIJE 

Pariš, 5. feb —Uradno nazna-
nilo pravi, da bo zunanji mini 
ster Georges Bidault zahteval 
odrezanje Porenja in Porurja od 
Nemčije. On se bo udeležil kon-
ference zunanjih ministrov šti-
rih velesil, ki se bo pričela 10. 
marca v Moskvi. 

Naznanilo dosUvlja, da bo 
Francija predlsgsla ustanovitev 
mednarodnega režima v Pore-
nju in Porurju in skrbela, ds o-
življene nemške industrije ne 
bodo posule vojni potencijal. 
Izdelki in blago, katere bodo In-
dustrije producirsle, ns j bi šli 
v zavezniške države kot repara 
cije. 

Načelnika zavezniške komisi-
je naj bi imenovala organiza 
cija Združenih narodov. Komi 
siji na j bi btl dodeljen štab ve-
ščakov in preiskovalcev, ki naj 
bi stalno nadzirali produkcijo 
nemških industrij. 

Gotovo je, da bo francoaka za 

hteva glede odrezanja Porenja 
in Porurja od Nemčije izzvala 
odpor s strani Amerike ln Veli-
ke Britanije. 

Nemški špion dobil 
detet let ječe 

New York, 5. febr. — Teodor 
E. Lau, nemški špion, je bil ob-
aojen na deset let ječe. Obtož-
nica mu je očitala, da je on pla-
čeval člane nemškega špion ake-
ga krožka. Obandbo je Izreklo 
federalno distriktno sodišče. 

Predlog za revizijo 
uetave poraien 

Oklahoma City, Okla ., 5. feb 
— Predlog, naj bi volile! odločili 
pri volitvah glede revizije dr-
žavne ustave, je bil poražen v 
nižji državni zbornici. Proti 
predlogu je bilo oddanih S2 gl»-
aov, za predlog pa 32 glasov 

Komunist Eisler 

aretiran - j 
Odveden je bil na 
Ellis Island 

New York. 5. feb.—Gerhard 
Eisler, ki je baje bil tajni vod-
ja ameriških komunistov, je bil 
aretiran na ukaz federalnega ju-
stičnega tajnika Clarka in od-
peljan na Ellis Island. Jutr i bo 
odveden v Washington, kjer bo 
nastopil pred kongresnim odse-
kom, ki vodi preiskavo neameri-
ških aktivnosti. 

Kot tajnega voditelja ameri-
ških komunistov je Eislerja o-
značil Louis F. Budenz, bivši u-
rednik lista Daily Worker, gla-
sila komunistične stranke. Bu-
denz je izstopil iz stranke, se 
"spreobrnil" in vrnil v katoliško 
cerkev in je sedaj profesor na 
univerzi Fordham. Budenz je 
dejal, da je Eisler deloval v A-
meriki pod imenom Haris Ber-
ger. 

Eisler je odločno zanikal Bu-
denzove obdolžitve. On je pri-
šel v Ameriko 1. 1941, Eisler je 
bil vodja nemških komunistov, 
preden je Hitler prišel na krmi-
lo. Budenz je dstfal, da je bil 
Eisler tajni direktor vseh komu-
nističnih aktivnosti v Ameriki 
in agent komunistične interna-
cionale od leta 1919. 

Eisler je bil aretiran na obtož-
bo kršenja zakona .proti sovraž-
nim tujcem. Aretacijo je zahte-
val kongreanik Thomas, repub-
likanec iz New Jsrseyja, v pis-
mu justičnemu tajniku. Thomas 
je dejal, da j f dobil informaci-
je, da je nawfcraval Eisler po-
begniti. Njegova žena je zani-
kala, da je njen moz nameraval 
pobegniti. "Zadnji ted^n je bil 
v Chicagu, kjer je imel tri pre-
davanja," je rekla. "Lahko bi 
bil pobegnil «e zdevfiej, ako bt 
hotel. On želi nastopiti pred 
kongresnim odsekom. Thoma-
su bo razkril atvari, ki ga bodo 
presenetile." 

Eisler je bil rojen v Leipzigu, 
Nemčija. V Ameriko je prišel v 
avgustu 1. 1941 kot obiskovalec 
z dovoljenjem ameriških avtori-
tet. 

Poljska vlada 

kršila zagotovilo 
Truman sprejel 
poljskega poslanika 

Washington. D. C., 5. feb.— 
Predsednik Truman je potisnil 
diplomatične uljudnosti in pre-
cedente na stran in povedal no-
vemu poljskemu poslaniku Jo-
aefu Winiewiczu, da je vlada v 
Varšavi kršila dano zagotovilo, 
da bodo parlamentarne volKve 
na Poljskem svobodne. 

Trumanova izjava aličl Izja-
vam, katere Je prej podal držav-
ni department. Kljub temu je 
Truman aprejel poverllnlco no-
vega poljskega podanika, zaeno 
pa je udaril po poljski vlsdl. 

Winiewicz je ignoriral Truma-
nove opazke, izkoristil pa je pri-
liko in ponovil deklaracijo, da 
bo Poljaka obdržala nemške po-
krajine in vodila odločno opozi-
cijo proti reviziji meje med njo 
in Nemčijo. Dejal Je, da Je bila 
sedanja poljska meja določena 
na konferenci velike trojice v 
Potadamu. 

Bivši ameriški državni tajnik 
Byrnes Je pred nekaj meseci 
Izjavil, da Je aedanja meja med 
Poljako in Nemčijo začasna 

Truman je dejal, "da Je polj-
aka začasna vlada narodne enot-
nosit dala zagotovilo, ko ae je 
vršila konferenca velike trojice 
v Jalti na Krimu, da bodo voli-
tve na Poljakem <temokratične 
in avobodne Ameriško ljudatvo 
in Jaz sva razočarana, ker ae 
poljaka vlada nI držala danega 
zagotovila." 

Winiewicz je rekel, da Je Polj-
aka hvaležna Ameriki za njena 
prizadevanja v vojni, kako tudi 
im ekonomsko pomoč po zaklju-
čvnju vojne Poljaka hoče osta-
ti prijateljica Amerike 

IZJAVA 0 ATOM-
SKI BOMBI PO-
VZROČILA DEBATO 

i . 

Odbor civilnih vesčakov 
zavrnil Stimeonovo 

trditev 

JAPONSKA PROSI-
LA ZA MIR 

Washington. D. C.. 5. feb.— 
Izjava, da sta atomski bombi, 
vrženi na Nagasaki in Hirošimo, 
japonski mesti, pospešili kapitu-
lacijo Japonske, je izzvala deba-
to. Izjavo je vseboval1 članek 
bivšega vojnega tajnika H. L, 
Stimsona v magazinu Harpera. 

Članek vsebuje trditev, da bi 
se vojna proti Japonski podalj-
šala najmanj za eno leto, ako ne 
bi bili vrženi atomski bombi na 
Nagasaki in Hirošimo. Ameri-
ške izgube bi morda znašale, a-
ko bi se v o j n a nadaljevala, 
m i l i j o n ubitih in ranjenih 
vojakov. Stimsonovo trditev je 
podprl predsednik Truman. 

Civilni veščaki so zavrnili tr-
ditev. Sklicujejo se na poroči-
lo, ki je bazirano na podatkih 
in izjavah japonskih voditeljev, 
da bi bila Japonska kapitulirala 
v oktobru ali novembru 1. 1945, 
čeprav ne bi bili vrženi atomski 
bombi na japonski mesti in Ru-
sija ne bi napovedala vojne Ja-
ponski. 

Ruski premier Stalin je na 
konferenci velike trojice v Pota-
damu, ki se je vršila po brez-
pogojni kapitulaciji Nemčije, in-
formiral Trumana in britskega 
premierja Attleeja, da je Japon-
ska vprašala Rusijo, na j previa-
me vlogo posredovalke pced po-
razom Hitlerjevih armad. Ja 
ponski vojni lordi so spoznali 
brezplodnoat nadaljevanja voj-
ne. 

Stimson ni v svojem članku 
omenil dokumentirane izjave, 
ki je bila podana v maju 1. 1945, 
tri mesece pred kapitulacijo Ja-
ponske. Glasila ae Je, da se je 
Japonska obrnila do Ruaije z a-
pelom za posredovanje. Bivši 
japonski premier Konoye je do-
bil tajna navodila od cesarja Hi-
rohita, naj skuša skleniti mir za 
vaako ceno. 

Rusija je ignorirala apel za 
posredovsnje. 

Izjava bivšega vojnega tajnika 
Stimsona Je sprožila debato o 
vzrokih kapitulacije Japonske. 
Izgleda, da ae bo nadaljevala in 
vplivala na kongres ter odloči 
tve glede apropriacij za vzdrže 
vanje ameriških oboroženih sil. 

Papen aretiran 

kot lažnik 
Potvorba oporoke 
feldmaršala 
Hindenburga 

Nuernberg. Nemčija, 5. feb.— 
Fran* von Papen je bil drama-
tično aretiran v teku obravnave 
pred denacifikacijskim sodiščem 
kot lažnik. Sodišču je bila pred-
ložena evidenca, da je potvoril 
oporoko feldmaršala Paula von 
Hindenburga, 

Papen Je znan kot diplomatič-
ni lisjak. On je presedel eno 
leto za omrežjem v ameriški Jet-
nišnici v Nuernbergu kot vojni 
zločinec. Na obravnavi pred 
mednarodnim vojaškim tribuna-
lom, ki je obsodil vodilne naci-
ste v smrt, je bil oproščen. Ne 
kaj dni pozneje so ga nemške 
avtoritete aretirale in ae mora 
zdaj zagovarjati pred sodiščem. 

Kot priča proti Papenu je na-
stopil Oskar von Hindenburg, 
sin umrlega feldmaršala. On je 
dejal, da Je Papen spisal odata-
vek v oporoki njegovega očeta 
v prilog Hitlerju. 

Oporoka je bila objavljena 
štiri dni pred plebiacitom v 
Nemčiji, ki je dal Hitlerju ob-
last predsednika Nemčije in 
kancelarja. Obravnava proti 
Papenu, ki je bila prekinjena po 
aretaciji, bo danea obnovljena. 
Papen bo prišel v dvorano sodi-
šča v spremstvu policijske stra-
že, 

ADF napadla 
protidelavški načrt 

Miami, Fia., 5. feb.—Člani ek 
sekutivnega sveta Ameriške de 
lavske federacije so napadli za-
konski načrt, ki določa odpravo 
zapite delavnice. Avtor načrta 
je senator Bali, republikanec iz 
Minnesote. W i l l i a m Green, 
predsednik federacije, je dejal, 
da je načrt neustaven in neu 
pravičiljiv v moralnem ln eko 
nomskem oziru. 

Avtni mehaniki 
dobili zvišanje 

Chlcsgo, 5. feb.—Unija avtnlh 
mehanikov Je naznanila skleni-
tev nove pogodbe z delodsjalci, 
ki določa zvišanje plače za 25 

Železniška nesreča 
v Californiji 

Freano, Cal., 5. feb.—Potniški 
vlak Železnice Southern Pacific 
je treščil na križišču v tovorni 
avto, naložen z gasolinom, pri 
Kingsburgu. Gesolln ae je vnel 
in trije potniki so zgoreli v pla-
menih, najmanj 25 drugih pa je 
dobilo težke opekline. 

Pomanjkanje iivil 
na Japonskem 

Tokio, 5. feb,—Zavezniški stan 
je priznal akutno pomanjkanje 
živil na Japonskem, zaeno pa je 
naglasil, da bo morala Japonska 
dobiti čez milijon ton živil v tem 
letu, da ae Izogne lakoti. Ame 
rika je lansko leU> poslala 650,-
000 ton živil Japonski, 

centov na uro, Pogodba bo sto 
pila v veljavo 1, aprila, 

PODRZAVUENJE NEMŠKIH INDUSTRIJ 
V BRITSKI CONI ODLOŽENO 

London. 5. feb.—Dopisnik 11-
sts Obscrver poroča iz Berlina, 
da so vojaške avtoritete v brit 
ski okupacijski coni v Nemčiji 
naznanile, da ne bodo imenovale 
upraviteljev za glavne nemške 
industrije v tej coni, kar pome 
m, da je bilo podržavljanje in-
dustrij odloženo. 

Imenovanje upraviteljev bi bi 
lo prvi korak v podržavljanje 
industrij. Glavne Industrije v 
britski coni ao jeklaraka, premo 
govna in kemična. 

Kot vzrok ae omenja aituanja 
v ameriški okupacijaki coni. 
Ameriška vojaška vlada ae je 
izrekla proti podržavljanju In-
dustrij. Ekonomska združitev 
ameriške in britske cone je bila 
ns znan jena pred več mesen 

Dopisnik londonakega lista po-
roča, da je naatal razkol med 
nemškimi socialnimi demokrsti 

zaradi vprašanja |»>državljenja 
industrij v britski okupscijski 
coni, 

Za podržavljanje industrij se 
je izrekel John llynd, člsn brit 
site vlade, v čigar področje spa-
da administracija britake okupa 
cijskr cone. Njegovo stališče ni 
dobilo opore pri ostalih članit) 
vlade. Izjavili ao, da je treba 
več časa za odločitev K lede po 
državljenja industrij, ker ame-
riška vojaška vlada izvaja dru 
tračno politiko v okupacijski ro 
ni. 

Izgleda, da bo zavlačevanje 
podržavljenja nemških industrff 
v britski coni izzvalo ostro kri-
tiko s strsni grupe laborltov v 
parlamentu. Ti ao že večkrat 
pritisnili na vlado in jo opozo-
rili, da je njena dolžnost izvaja 
nje socialistične zunanje politi-
ke. 

BRITSKA OKUPA-
CIJA JERUZALEM-
SKIH DISTRDCTOV 
Evakuacija britikih ci-

vilistov odrejena 

ULTIMAT VODITE-
LJEM ZIDOV 

Jeruaalem. Paleetina. 5. feb.— 
James Huey Pollock, britski dis-
triktni komisar, je razkril načr-
te glede britske vojaške okupa-
cije treh jeruzalemskih diatrik-
tov. Voditelje židovskih grup je 
informiral, da bo moralo več sto 
židovskih in arabskih družin za-
pustiti distrikte do četrtka. Iz-
ročil jim je tudi ultimat s na-
znanilom, da bodo odrejene dra-
stične akcije, če ne bodo židje 
kooperlrali s britakimi avtorite-
tami v zatiranju židovskih tero-
rističnih grup. 

Napetost v Palestini se je po-
večala. Britske čete so postavi-
le digraje iz bodeče žice v Jeru-
zalemu kqt zaščito proti izbruhu 
novih Izgredov in nasilja. Čast-
niki in člani posadk na britakih 
parnikih v palestinskih lukah so 
dobili ukaz, da morajo oatati na 
parnikih. 

Odrejena Je bila evakuacija 
britskih civilistov lz Palestine. 
Okrog 2,000 civilistov, med temi 
ženske in otroci, je bilo že eva-
kuiranih. V spremstvu britskih 
vojaških straž so odpotovali v 
Haifo in Sarafand, kjer bodo 
zasedli vlake in letala, katera jih 
bodo odpeljala v Egipt. 

Voditelji židovskih organiza-
cij zdaj razpravljajo o brltskem 
ultimatu, ki jim je bil sinoči do 
stavljen, Odločitev, a1l se bodo 
pokorili ultimatu ali ne, še ni 
padla. Organizacije repreienti-
rajo okrog 600,000 Židov v Pa-
lestini. 

Uradnega komentarja glede u-
sode Žida Dova Grunerja Še nI. 
On je bil obsojen v smrt zaradi 
bombnega napada na britsko po-
licijsko postajo, Obsodba je po-
večala napetost v Palestini. Ek-
sekucija Grunerja bi imela biti 
izvršena zadnji torek, a je bila 
odložena v pričakovanju, da bo 
apeliral za pomiloatltev na brit-
sko vrhovno sodjšče v Palestini. 
Doznava se, da Gruner ni hotel 
podpisati apela za pomilostitev. 

Vse hiše v Jeruzalemskih dla-
triktlh, iz katerih se bodo mo 
rale britake ln arabske družine 
izseliti, bodo zasedle britake vo-
jaške čete. 

Lilienthal obsodil 
komunizem v 
teku zaslišanja 

Waahlngton, D. C., 5. feb.— 
David E Lilienthal, ki je bil i-
menovan za načelnika civilne 
komisije za kontrolo atomske e-
nergije, je v teku zaallšanju 
pred člani skupnega kongresne-
ga od»<*ku obsodil komunisem. 
Dejal je, da je v nasprotju s de-
mokratičnimi nsčeli in doatoj. 
noatjo posameznika, Lilienthala 
je zasliševal senator McKellar, 
njegov politični aovražnlk. Za-
sliševanje je bilo o vprašanju 
potrditve Lilienthala za načelni» 
ka komisije. 

Nesreče zahtevale 
100,000 žrtev 

Chtcago, 5. feb.—Splošni var-
noatni svet je objavil poročilo, 
ki pravi, da je I (K),000 ljudi iz-
gubilo življenje v nesrečah lan 
sko leto, kar predstavlja poraat 
za štiri odstotke v primeri s le-
tom 1945 Samo v avtnlh ne-
srečah je bilo ubitih 33,500 oeeb. 
Nesreče v hišah so zahtevale 
34,000 ž r t e * Najmanj 10,400,-
000 Je bjlo ranjenih v nesrečah 
Poročilo doatavha, da skupne iz-
gube nesreč so lani znašale $8,-
000,000,000. 
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Dvoobrazna morala 
Ca poslušate nekatere učene ljudi, navadno take, ki so trgali 

hlače po visokih šolah in lemenatih, se je človek, vsak posameznik 
znašel v nevarnosti novega robstva, novega srednjega veka v mo-
derni izdaji. Velika nevarnost je namreč v tem, da človek izgubi 
avojo osebnost, svojo individualnost, svojo digniteto. Ta nevar 
nost mu preti s strani novega kolektivizma, nove vsemogočne 
države, ki se bo postavila nad človeka, nad narod, ga vklenila v 
svoje verige, pomandrala vse njegove pravice in svobodščine in gu 
zasužnila. Zato se ni ničesar bolj bati kot kolektivistične družbe, 
!>a naj jaha pod znamko komunizma, socializma ali pa fašizma. 

Te glaaove slišite iz vrst privatnih "free enterprizerjev" in "duš-
nih pastirjev," ki prodajajo nebesa na "onem svetu" in strašijo s 
peklom in "večnim pogubljenjem," kakor tudi iz vrst nekdanjih 
"rrrevolucionarjev," ki so v mlajših letih prisegali na brado Karla 
Marksa ali pa na bolj moderen "špieport" Nikolaja Lenina in na 
muštace Jožeta Stalin*. Ampak v zadnjih letih se je nekaj zgo-
dilo in danes se tresejo pred kolpktivistično državo te ali druge 
barve in baže in mnogim je postal ljubši monopolistični kapitali-
zem, samo da se odeva z—"demokracijo." Silno so postsli nsvdu 
šeni za zapadne sorte demokracijo, Čeprav jim je bila v mlajših 
letih le "bogus." Ampsk na vse to so pozabili in ao danes v obj 
mu z onimi, ki so od vsegs začetka mlatili po veliki ruski revolu-
ciji, danes pa sploh ie kar spati ne morejo vsled—-"komunizma, 
vsled komunističnega bavbava, ki so ni ga ustvarili. Seveda je 
dane» "komunistično" vse, kar komu ni ljubo. Navada je tudi, da 
te vrste "demokrati" mečejo vse v en koš: Sovjetsko Rusijo in hit-
lersko Nemčijo—komunizem, fašizem in "stare sorte" ("ajzenpo-
narski") socializem. . , 

S» ' 
Kar nas je napotilo do teh vrstic, ni toliko radi tega, kar od tedna 

do tedna čitamo na primer v New Leaderju—včasih tudi v Callu 
in drugje—marveč par uvodnikov v A. D. pod naalovom "Boj za 
človekovo osebnost." Spisal jih je zakulisni urednik, ki je pred 
vojno teko "vzorno" vodil klerikalne zadruge v Sloveniji, se na-
vduševal za a krvjo oblitega Dollfussa in Franca, pred par leti pa 
prišel kot sv. Jur i j v Ameriko, da tukaj zabodc velikega "kooomu-
nističnega" zmaja. 

Mož, ki se v primeru potrebe sklicuje tudi na New Leeder, pri-
čenja svoje strašilo. "Danes je v nevarnosti človekova osebnost! 
Danes, sredi 20. stoletje, se bije boj za to človekovo dostojanstvo." 
Smisel obeh člankov je, da človeku preti ta nevarnost, novo su-
ženjstvo vsled nove kolektivistične družbe, kakršno gradi Rusija 
in kakršno grade novi "totalitarski" režimi v sovjetski sferi. Člo-
vek v tej družbi m nič drugoga kot "številka med drugimi šte-
vilkami, kolesce med drugimi kolesci, brez vsaksgs resnično svo-
bodnega udejstvovanja." Nebrzdani velekapitalizem ni dober, 
toda je tudi za delavca mnogo boljši kot pa vsemogočns država, 
katere postane "strshoten stroj", ki "neusmiljeno pogszi in požre 
vsse vse, kar se mu postavi na pot." In zgodi se, da človek v 
teki državi "izgubi svojo osebnost". Seveaa je bila Cerkev prva, 
ki se je postavila v boj proti temu zmaju in v "obrambo člove-
kovih naravnih pravic." . . . 

* 
Ta pesem že nekaj let odmeva po deželi. Naperjena je proti 

vsaki socializaciji monopolističnih industrij, sploh proti vsaki po-
membni socialni reformi, na primer tudi socialnemu zavarovanju, 
ki bi v slučaju bolezni človeku nudilo vso zdravniško oskrbo, hos-
pitalizacijo in zdravila. Reakcionarna Ameriška zdravniška zve-
za na primer argumentira, da bi tako zavarovanje porodilo "tota-
litarsko, vsemogočno državo," ki bo zdrave in bolne ljudi "oropala 
vse osebne svobode" z vsemi zdravniki vred, Vsi bi seveds po-
stali pravi sužnji tudi v primeru, ako bi industrije postale javna 
last in bile obratovane v korist splošnosti. Zato proč s socializ 
mom in komunizmom, proč z vsakim poseganjem vlade v "pri 
vatne" zadeve državljanov. Proč z vsakim načrtnim gospodar-
stvom, ki ne vodi drugam kot v Uitalitarizem, bodisi komunistične 
ali fašistične sorte! 

Hitler je res ustvsril slično vsemogočno In tiransko državo kot 
jo je naslikal zakulisni urednik A. D. Ampak on, kot tudi vsi 
"free enterprizerski" nssprotniki socializma In vsake socialne 
reforme, ni Imel v mislih fašistične totalitarske države, dasi mim 
grede, to je v družbi Stalina omenja tudi Hitlerju in Mussoli 
nija—ne pa Franca!—marveč Je imel v mislih novo kolektivls-
tično državo, kakršno Je uatvarila Rusija ali kakršne ustvarjajo 
novi ljudski retimi y "sovjetski sferi". Pred to pošastjo se je 
treba bati, kajti človeški osebnosti in dostojanstvu grozi never 
no«! «HI te strani! 

Tukaj se ne bomo bavili z vprašanjem o razliki med rusko, Ju-
goslovansko ete. m kapitalistično demokracijo aH "demokracijo" 
marveč bomo le izrekli nekaj besed o vprašanju človekove oaeb-
H0Sti in (ioatojanstvenoati. 

Človeštvo Je /adnja lete res korakalo skozi strašen pekel, ko ni 
bila na ničli Mimo človeška osebnost, marveč tudi življenje nI 
imelo nobene vrednoati, da o doeUijanatvenOsti aploh ne govorimo 
Kadar človek pade tako globoko kot ao nacifašiati, ki so klali ljudi 
is sadist me naslade na debelo m drobno in iz njih delali celo milo 
se res n* l a in na dnu. V nobenem jeziku nI mogoče ožigoaaU in 
obeoditl to človeško propadat in barbarizem. 

Toda višek hinavstva .n mschiavetstva (jezuiUzms) je moralizi-
ranje o človr k o^bnoati in dosUijanstvenosti s strsm onih, ki so 
bili ns primei <>boževslci in bran telji krvavega Dollfusaovega re-
žima v Avstrij hranitclji t. bolj krvavega Francovega režima v 
Spanci, polttičn. »*vezniki Mueeol.nija, kakor an tudi še danes za 

O RAZMERAM IN 
KOMENTAR NA 
BARBIČEV DOPIS 

Ballsif* O. — Božični prazni 
kj so za nami; peščica "free en 
terpriserJev" je delala račune o 
ogromnih profilih, mi, navadni 
zemljam, I m o pa razposlali voš-
či lne karte in želeli drug druge-
mu srečno in veselo novo leto. 
Toda le radko kdaj se je zgodilo, 
da so se enemu ali drugemu iz-
med nss želje in voščila uresni-
čila. 

Po mojem skromnem mnenju 
smo navadni zemljani naredili 
veliko napako pri novemberskih 
volitvah, ker nismo poslali v 
kongres delavske zastopnike, ka-
teri bi delovali za blago» vsega 
ameriškega naroda. Namesto da 
bi volili za ddbre kandidate, smo 
pa le presedlali z osla ns slona, 
kar pa pomeni za delavstvo eno 
in isto. V zadnjih 14 letih je de-
lavstvo po širni Ameriki dovolj 
izkusilo in šlo skozi razne boje s 
podjetniki in si precej izboljšalo 
svoj položaj. Toda razni politiki 
so ob času zadnjih volitev izra-
bili vsako priliko proti sedanji 
administraciji m napeljali vodo 
na svoj m Itn ter pridobili večino 
voliloev za republikansko stran-
ko. 

Kaj so posledice presedisnja 
z osla na slona? Poročila se gla-
se, da bo delavstvo želo, kar je 
pri volitvah sejalo in ae bo mo-
ralo ponovno boriti, če bo hotelo 
obdržati svoje strokovne organi-
zacije in sedanji življenski stan-
dard. Rojaki in delavci vseh 
strok in narodnosti, ne preostaja 
nam drugega kot da skupno str 
nemo svoje moči in se organizi-
ramo v delavski stranki ter poš 
ljemo svoje zastopnike v obe 
zbornici. Ds, drugega izhoda ni-
mamo! Šele potem lahko priča-
kujemo konca bojev med delavci 
in podjetniki, kajti delavska vla-
ds bi obratovala industrije za 
ljudske potrebe in ne za peščico 
magnatov kot zdaj. 
( T u k a j š n j i trije premogovniki, 
ki se nahajajo južno od Bellaira, 
obratujejo s polno pero po dva 
ali tri šihte na 24 ur. Kompanije 
so tudi spregledale dolar globe 
na dan, na katero so bili obsoje-
ni stavkarji v zadnji stavki, in 
zplačale so delavcem vse, kar so 
zaslužili. Ker pa je bila plača 
ravno na božič, so tukajšnji tr-
govoi toliko več iztržili. Tudi 
med delavci je stara navada, da 

9 piketne ltnije na farmo drftevne Ječe, kjer molse krave. Ta 
usoda )e doletela PhlHpa M. ConnellyJa, tajnika unijskega sveta 
CIO v Los Angeieeu. Debli le $0 dni zapora, ker je ignoriral ln-
JunkciJo proti plketirenju pred tovarno U.S. Meter Co. Z nJUn 
vred Je bilo aretiranih tudi 20 drugih unionistov. članov unije 
UER$cMW (CIO). 

pisma rojaki v Ameriki sami j?o- goslaviji, ki se je pred nekaj 
tvarjajo, nato pa jih pošljejo tedni povrnil z obiska v Jugo-
Prosveti v priobčitev. Dslje se J slavij i. 
sklicuje na neko preprosto krneč-1 Bratje in sestre, Hrvati, Srbi 
ko žensko, ki pove brez ovinka, in Slovenci» udeležite se tega 
kako se Je godilo v stari domo-
vini v času vojne in zakaj je na-
stala taka zmeda med narodom. 

shoda v velikem številu in sliša-
li boste, kaj bo imel naš voditelj 
in zaslužni mož Balokovič po-

Toda Barbič Je pozabil zapisati h vedati o novi Jugoslaviji. Ape-
kateri stranki je pripadala dotič 
na ženica in na kakšen način je 
izgubila enega sina. 

Torej Barbič bolj ver jame eni 
sami ženici kot pa na stotine 
pismom, katera so pisali prepro-
sti možje, žene, sinovi in hčere, 
ki so na lastni koži poskusili bič 
okupatorja in domačih izdajal-
cev. Trpeli so, izgubili svojce, 
domačije, sedaj pa nekdo nami-
guje, dš ne pišejo resnice. 

Dalje Barfcdč piše, da so v sta-
ri domovini Gladino vpregli v 
razna dfela pri obnovt porušene 
domovine. Toda poročila se gla 
se, da je te mladine, katera je 
po večiiil brez staršev in vlada 
skrbi zanjo, okrog 800,000, za de-
lo pa se jih priglasi samo 3,000, 
ki so nad 12 let stari. Ali je to 
greh, dopisnikar Barbič? Ali ni 

liramo tudi na vda društva in 
organizacije, da pošljejo na shod 
svoje zastopnike. 

Za odbor: 
M. Pontarich. 

dovolj, da vlada izšola za sodnike 
kupijo razne'božične darove za in druge pokhce ostalih 700,097? 

In nismo le mi, sinovi in hčere svojee in prijatelje, neglede na 
visoke cene. Sicer pa za to že 
poskrbijo trgovci z oglaševanjem 
v lokalnem časopisju in po radiu. 
Z oglaševanjem veliko pridobijo, 
kajti za stroške tako in tako pla-
čajo odjemalci. Vse, kar kupiš 
za praznike, plačaš malone še en-
krat toliko. 

Društvene volitve uradnikov 
so se vršile v mesecu decembru, 
federacijske pa v januarju, se-
daj pa je potrebno, da delujejo 
roka v roki v korist društev, fe 
deracije in naše velike matere 
jednote. 

Vreme v tej okolici Je bilo do 
sredi meseca januarja še precej 
povoljno, toda čez nekaj dni je 
živo srebro padlo s 60 stopinj 
nad ničlo na pet, tako da se člo-
vek v taki zimi naj ra je drži pri 
zakurjeni peči, posebno če ima 
dovolj premoga, kateri pa je pre-
cej drag v teh krajih. Bušel sta 
ne 22c, tona pa $5.50. Tako 
drag še ni bil v tej krajih v vsej 
zgodovini, č e hočeš imeti gorak 
dom, ti tona premoga ne zado 
stuje za več kot dober mesec. 

Sedaj pa naj tudi jaz sprego-
vorim nekaj besed k Barbičevem 
dopisu z dne 6, januarja. On 
pravi, da so vsa pisma iz stare 
domovine enaka in se glaae po 
enem vzorcu. S to neupravičeno 
opazko menda hoče reči, da ta 

siromašnih kmetov in bajtarjev, 
bili prisiljeni prijeti za delo ta-
koj po 12 letu starosti že pod 
avstrijsko vlado? 

Podpisani je edon izmed tiso 
čev, kateri si služi borni kruh v 
potu svojega obraza že od 12 leta 
naprej, danes pa mi je že 67 let. 
Barbicu povem, naj bo drugič 
bolj previden, kaj piše o stari do-
movini, o tistih ljudeh, ki so to-
liko krvaveli in trpeli, pa ka-
tere pa je vsak pošten Slovenec 
ponosen. Moja zibelka je tekla 
v sončni Istri, okraj Volovsko, 
občina Kastav. Ne, kot trezni či 
tatelj in dopisnik naše Prosvete, 
odkar izhaja, ne morem vsega 
pogoltniti, kar piše Barbič proti 
sedanji svobodni domovini in 
njeni delavski vladi. Slični do-
pisi ne spadajo v našo delavsko 
Prosveto, pač pa v reakcionarno 
Ameriško domovino! Pa brez 
zamere. 

Louia Pavliaich. 

VABILO NA SHOD 
Ambridg«. Pa. — V pondeljek, 

17. feb., se bo vršil veliki javni 
shod v dvorani društva 304 HBZ, 
337 Merchant st., začetek ob R 
uri zvečer. Na tem shodu bo 
nastopil kot glavni govornik 
Zlatko Balokovič. predsednik A-
meriškega odbora za pomoč Ju 

slišali, da bi bil Vatikan pretrgal stike s Hitlerjevim režimom— 
da o Mussoliniju in Francu ne govorimo—*li ga pa aamo obsodil 
vssj indirektno, dokler ni začul njegovega (Hitlerjevega) polo-
ma! Tudi niamo nikjer fctali ali ališali, da bi bil papež t eno beae-
do obaodtl divjanje italijanskega fašizma v Sloveniji, Abeeintji ali 
aploh kjer koli. 

Zdaj pa Vatikan a svojimi pobočniki vred hlpokritično morali-
zira o človeški dostojenatvanoati in osebnosti' In to potem, ko je 

govorniki In brainielji onih »lovenaktb propelic, ki so ae zvezali Cerkev pomaffsls Mussoliniju zgraditi eno najbolj represivnih to-
s Hitlerjem, mu pi «rgaii zvestobo, kakor ao Jo prej Muaaolmiju, tal.tarakih dršav. dala vso saalombo Dollfuaau in Francu in bila 
in obema pomagali klat« svoje rtwine brate, ali Jih pošiljali v trp- pripravljena aodelovati tudi s Hitlerjem, ako hi Ji bil pripravljen 
1 Jen je n smrt s evojim <1gmincijanatvom Vae to nevede v imenu deU enake koncesije kot Muaaolmi in Franco' Taka Je dvoobrazna 
vere, Boga. Kriatuae, Cerkve. . . Do danes tudi še memo čitali ali morala totelitareev v kuti in telerju! 

CIO IN DELAV8KE PLAČE 

Walshville, I1L-CIO, A. F. of 
L. in druge podobne organiza-' 
cije so unije, ki priznavajo in 
verujejo v kapitalizem. Kaj pa 
je kapitalizem? Kapitalizem je 
tisti družabni red ali sistem pod 
katerem se stvari producirajo za 
prodajo in profit. Torej blago 
in ,življenske potrebščine se pro-
ducirajo ne zato, ker jih ljudje, 
potrebujejo, ampak zato, ker 
nekdo hoče napraviti profit. 

Ka j pa je profit? Profit je 
neplačano délo, ki ga delavci 
opravljajo. Z drugimi beseda-
mi: profit je tisti del delavskih 
produktov, ki jih oni producira-
jo, a ne dobijo. Na kratko, pro-
fit je tatvina! 

CIO ¿n druge podobne unije 
torej priznavajo in verujejo v 
sistem izkoriščanja človeka po 
$loveku. Njih voditelji ne re-
čejo, da kapitalisti ne smejo de-
lavcem njih produkte vzeti, 
temveč da ne smejo vzeti vse-
ga, kajti v takem slučaju bi de-
lavci ne imeli iz česa živeti in 
bi pokrepali in kapitalisti bi po-
tem ne imeli komu več produk-
tov jemati, delavski voditelji pa 
bi ne imeli za koga več pogod-
be sklepati. Posledica? Kapi 
talisti in delavski voditelji bi 
morali iti na delo (na produk-
tivno delo) in si svoj kruh za-
služiti. Joj, joj, to bi bilo stra 
šno! Taka usoda bi pa zadela 
tudi vse druge nekoristne člane 
človeške družbe. Yes, tudi "sv. 
oče papež" bi ne imel ksj jesti 
in kaj obleči, če bi ne bilo de-
lavcev. 

CIO je prišel z Nathanovim 
poročilom na dan, ki pravi, da 
bi kapitalisti lahko delavoem po-
višali plačo, ne da bi *e istočas 
no povišale cene produktom. To 
ni nobena laž. Ampak poročilo 
pa ne pove, da se pod kapita-
lizmom delovna moč delavca ku 
puje in prodaja na delavskem 
trgu ravno tako kakor se preši 
či kupujejo in prodajajo na pra-
šičjem trgu.« Da, ceno delovni 
moči delavca, kakor tudi praši-
čem. določa sakon ponudbo in 
sahtere. 

Poročilo podaja $15,000,000,-
000 profita za kapitaliste, kar 
kapitalisti tudi priznavajo. Am-
pak to pe ne predstavlja vseh 
produktov, ki so jih delevo pro 
duci rali nad svojo plačo! Veli-
ko delavskih produktov gre za 
vzdrževanje poln karjev in raz-
nih birokratov, m armada in 

mornarica požre na leto $13,-
000,000,000, Toda militarizem 
pa ne žre dolarjev, temveč de-
lavske produkte, ki jih delavci 
producirajo, a ne dobijo. De 
lavci, ste li že kdaj slišali, da je 
kak človek živel od dolarjev? 
Ste li že kdaj slišali, da je kak 
človek jedel dolarje, se oblekel 
v dolarje, je stanbval v dolar-
jih? Menda ne. Ste li že kdaj 
slišali, da so šli dolarji v pre-
mogovnik in so kopali premog, 
da so šli v rudnik in so kopali 
rudo? Ste-li že kdaj slišali da 
so dolarji že kdaj. kaj produoi-
rali? Ne! Dolarji nimajo Aiti 
toliko moči, da bi sami sebe pre 
maknili za en las. Militarizem 
torej žre produkte, ki jih delav-
ci producirajo in so jim ukra-
deni tam» kjer delajo in produ 
cirajo—at the point el produ«? 
äon. Militarizem pa žre delov 
ske produkte tudi v drugih de-
želah. Ljudje torej vzdržujejo 
militarizem, da potem drug dru 
gega morijo in ubijajo. Pametni 
l judje! 

Torej delavci, če hočete, da 
vam kapitalisti ne bodo jemali 
več vaših produktov, se morate 
osvoboditi. Morate imeti svojo 
politično stranko, da vzamete 
politično vlado iz rok kapita-
listom in jo odpravite. Morate 
si organizirati svojo socialistično 
industrialno unijo, da vzamete 
vse industrije v svoje roke in si 
vzpostavite svojo industrialno 
vlado. Ne morem tukaj na dol-
go in široko pisati, kako bi to 
storili, zato vam priporočam, da 
si naročite s l e d e č e knjižice 
"Socialist Reconstruction of So-
ciety", "Industrial Unionism 
"Two Pages from Roman His-
tory." Naslov: New York La-
bor News Company, 61 Cliff st., 
New York 8, Ni Y. Delavci, öi-
tajte, Študirajte in se preobra 
zite, če se ne boste sami, vas ne 
bo nihče drug! 

Joseph Brown. 

VESELICA DRU&TVA 
MOHAWK IN DRUGO 

La Salle. I1L—Kar se tiče de 
lavskih razmer v naši naselbini 
j e približno tako kot po drugih 
slovenskih naselbinah. Po poro-
čilu United States Employment 
biroja je v te j okolici precej de-
lavcev, ki ne delajo in mislim, svoje podjetje. 

ZADRUŽNI 
POGREBNI ZAVOD 

r—Na letni seji na-
šega Zadružnega pogrebnega z«, 
voda smo slišali poročila p o ^ 
vodje, ta j nika^ blagajnika m 0-
s tali h direktprjev. Finančno sta 
nje zadruge je dokaj ugodno 
Poslopje in oprava, katero i*, 
stuje zadruga, je plačano, pol*a 
tega pa ims zadruga pol tisoča 
ka v gotovini. Vsekakor je to 
dokaz, da- je vodstvo zavoda v 
veščih rokah. 

Glede prometa pri tem podjet-
ju pa slika ni tako optimistična. 
Namesto da bi se zanimanje za 
zavod stopnjema višalo, to je, da 
bi se delničarji in rojaki v plofc. 
nem v slučaju potrebe obrnili 
na lastno podjetje, ki je v ko-
rist njim samim, pa ga prezrejo 
ali pa morda namenoma bojko-
tirajo, dasiravno je bilo to pod-
jet je ustanovljeno z velikim tru-
dom in požrtvovalnostjo zaved-
nih rojakov in mnoge izmed 
njih že krije orna zemlja. 

Naravno, vsako zadružno pod-
je t je ima svoje nasprotnike, 
namreč privatne trgovce. Ali v 
nesrečo in škodo delavcev sa-
mih je, da jih je mnogo tudi 
med navadnimi ljudmi, ki se ne 
zavedajo namena zadružništva. 
Žal, da se tudi mnogi naši roja-
ki ne brigajo za našo zadrugo. 
Hvala in vse priznanje pa vsem 
tistim, ki so se ob času nesreče 
in žalosti obrnili na naš zavod. 
Vaša je zasluga, da je Sloven-
ski pogrebni zavod danes še tu-
kaj. 
\ - Potreba za zavod je še tukaj, 
in sicer večja kot kdaj prej. Pri-
vatni pogrebniki računajo ode-
ruške cene in pokojnikove so-
rodnike oskubijo do zadnjega 
•dolarja. Saj se privatni pogreb-
jniki kar javno pritožujejo, da 
naš zavod "premalo računa za 
pogreb". 

Privatni pogrebnik naj prvo 
vpraša, k je in za koliko je bil 
pokojnik zavarovan in v tem 
smislu tudi postavljajo račune. 

Ni samo potrebno, da obdrži-
mo naš Zavod, temveč da ga tu-
di povečamo, tako da bo še mno-
go let uspešno konkuriral s pri-
vatnimi pogrebniki. Posebno 
Ivažno za napredek zadruge je, 
da to povemo naši mladini. V 
lučaju potrebe, obrnite se na 

Odbor Zadruž-
da ne bo dolgo, ko jih bo Še več 
brez dela. Kar pa se tiče naše-
ga kulturnega življenja, pa smo 
prav deli na ničli, ali j » celo 
pod ničlo. Popolnoma se stri-
n j a m z uredniškim člankom, ki 
je bil priobčen 29. januarja. 

Lasallska naselbina ima lep 
Slovenski dom, a v njem ni ni-
kakršnega kulturnega življenja. 
Svoje čase smo prirejali igre in 
smo preigrali menda vse veoje 
slovenske igre, od "Domna" do 
"Vdove Rošlinke", od "Desetega 
brata" do "Moči uniforme", prav 
tako mnogo drugih, ki so bile 
primerne za naš oder. Da, vča-
sih je bilo veliko zanimanje za 
delo na kulturnem polju, danes 
pa ni več tako. Starejšim se več 
ne ljubi, ali pa so zaposleni, 
mladini pa nismo dali dosti pri-
like, da bi se začela udejstvo-
vati v naši kulturi, rezultat tega 
je, da smo danes na ničli. Ven-
dar pa imamo še malo upanja. 

Kot znano se je tukajšnje an-
gleško poslujoče društvo Mo-
hawk 573 SNPJ reorganiziralo, 
oziroma zopet oživelo ter so ba-
je člani zopet postali aktivni. 
Tako je pravilno! Sedaj so se 
odločili prirediti maškeradni 
ples, in sicer v soboto zvečer, 
16. februarja, v spodnji dvorani 
Slovenskega narodnega doma. 
Apeliram na vse rojake in roja-
kinje v La Sallu, Peruju, Ogles 
by ju, Depueju in okolici, da se 
udeležijo te maškeradne veseli-
ce v velikem številu. Naši mla-
di potrebujejo naše pomoči, in 
sioer v gmotnem kot moralnem 
oziru. 

Nadalje moram poročati, da 
bo imel Moški klub, ki je odaek 
Slovenskega narodnega doma. 
kartno zabavo 27. februarja zve-
čer v spodnji dvoreni. Tudi na 
to veeelico vabimo vse rojake in 
rojakinje, s seboj pa pripeljite 
tudi svoje prijatelje. 

Frank Ravnikar. 

inega pogrebnega zavoda je: Rok 
Firm, predsednik (Frontenac), 
Anton Shular, tajnik-blagajnik 
(Arma), Frank Starčič, poslovo-
dja (Frontenac). 

John Shular. 

TPREGLED AKTIVNOSTI 
IN DELA PODRUŽNICE 
48 SANSA IN DRUGO 

Cleveland, O. — Sledeče pri-
spevke smo prpejeli pri podruž-
nici 48 SANSa v mesecu januar-
ju za otroško bolnišnico: Joseph 
Durjava $5, Mary in Joseph 
Durn $10 mesto venca za pokoj-
nim Antonom Dolganom, Frank 
Barbič $5, mrs . Coff in mrs. 
Brenčič nabrali za cvetice z* 
pokojnim Johnom Raloarjem $20, 
družina pa je ra je poklonila to 
vsoto za otroško bolnišnico, dru-
štvo Združeni brat je 26 SNPJ 
$25 ,dve osebi po $2, skupaj 

Za obrambno akcijo pa smo 
prejel i sledeče prispevke:: Dru-
štvo Kras 8 SDZ $6 (članarina za 
mesec december 1946), društvo 
Združeni brat je 26 SNPJ $25 (to-
rej skupaj $50), Vinko in Eva 
Coff vsak po $5 (članarina), da-
lje so se dobro postavili J ad ra j 
čani in prispevali $100, dve osebi 
po $3 in štiri po $2, skupaj obo< 
jestransko $224. Prav lepa hv*-. 
la vsem prispevateljem in veli-
ko posnemovalcev. 

V dolžnost si štejem, da o" 
zaključku leta 1946 v glavnem 
podam pregled vseh prispevkov, 
ki smo jih prejeli v okrožju Slo 
venskega delavakega doma 
Waterloo rd., in sioer od zacetU 
pa do konca 1. 1946. 

Prvotno smo imeli dve orgsm 
zaciji, ki sta deloveli za naše t«-
jake v stan domovini. Bivis 
družnica št. 39 JPO je pr*** 
svoje poslovanje II. marca 
in zbrala do sdružitve s 
nieo 4« BANSe, to je v dobi tre« 
let. $«.441.74. Največji dele*» 
vsote smo spravili skupaj » r r 

(Dalja M $• rtranl) 



Razgledi po stari domovini 
Od natega dopisnika is Ljubljane 

POLITIČNI 
PREGLED 

Zasedanje sloven-
skega parlamenta 

Slovensko delovno ljudstvo je 
dobilo svojo prvo , ustavo, svoj 
prvi temsljm zakon v okviru ju-
goslovanske ustave jz leta 1945. 
Vlada ljudske republike Slove-
nije je predložila že v decembru 
svoj osnutek ustave, ki je bil na 
široko prediskutiran na številnih 
s e s t a n k i h , ki so jih organizirale 
naše politične organizacije od O-
svobodilne fronte do delavskihi 
strokovnih organizacij in žen-
skih ter mladinskih društev. Naš 
delovni človek je enodušno odo-
bril predloženi osnutek, saj je v 
naši ustavi zajamčena svoboda 
in enakopravnost, predvsem paj 
svoboden in hiter razvoj našega, 
delovnega človeka v gospodar-
skem, političnem, socijalnem in 
kulturnem oziru. 

Naša Ustava j« bila spre j »ta 
enodušno. Ogromna v«čina na-
šega naroda se strinja s načeli, 
ki jih zagovarja naš osnovni za-
kon, ki ureja vae naše dajanja 
in življenje na vseh popriačih. 
Velikanska je razlika med nami 
in drugimi evropskimi narodi, ki 
si tudi v prvem povojnem času 

sprejemanjem ustav ure ja jo 
svojo nadaljnjo usodo in bodoč-
nost. Mi urajamo ta princip« v 
miru bras notranjih trenj in bo-
jev, mod lom ko drugi narodi 
Evropo s veliki napori in poli-
tičnimi bitkami trgajo svobod-
ičino sa svobodacino izkoriače-
vaUkemu rasrodu. Iz mnogih 
primerov pa vidimo, da so delav-
ske množice v inozemstvu ostale 
še skoraj na isti stopnji, kakor 
sto bile po prvi svetovni vojni 
leta 1918. Kjor so narodi niso 
borili proti fašizmu v taki mori, 
kakor sa ja borilo naio delovno 
ljudstvo. Id si ja v tam težkem 
boju osvojilo tudi oblast, tam ae 
mora borba za unago gospod a r-
ske in politična svobodo delav-
skega raz reda ša nadaljevati. 

Zgodovinsko izkušnja venomer 
dokazujejo. da delovno ljudstvo 
s pomočjo samo uatavne parla-
mentarna borb« mora la salo 
težko priti do oblnati. Tu je tre-
ba ostrejšega boja za očuvanje 
te oblasti proti starim reakcio-
narnem (primer Španije). Mi 
imo si mod veliko domovinsko 
vojno v letih 1941-1945 priborili 
oblast, zdaj pa smo v stopnji, ko 
moramo to oblaat utrditi« da s« 
na ponovijo akti reakcionarnih 
sil, ki si šolo povratka v staro 
zato. d a al zagotovijo izkorišča-
nje svojih agolatičnih intoroaov. 

Borba za takozvano vidovdan-
sko ustavo, ki jo je vodilo me-
ščanstvo jugoslovanskih naro-
dov, je danes precej podobna u-
stavni borbi v Franciji in Italiji. 
Pri nas pa za našo ustavo ni bor-
be, zakaj mi smo z osvobodilno 
fronto uničili oblast iskorišče-
vslskaga rasroda in vzpostavili 
dela vsko-kmotako oblast. Id J« 
zaščitila intarsaa delovnega člo-
veka in sato pri nas ni borb za 
•prejem ustavo, nago l s diskusi-
ja. poeta vi Janja predlogov sa po-
polnejšo ureditev našsga držav-
nega poslovanja, organiziranja 
državnih podjetij, zadružništva 
ter cd nosov mod delovnimi ljud-
mi maata in dešele . 
| Naša slovenska ustava pa ni 
samo osnovni zakon, ki vsebuje 
samo načela. Ustava ima dolo-
čila, ki v strogi formulaciji ščiti 
naše ljudske interese proti vsa-
ki šnemu poizkusu tistih, ki bi 
morda hoteli ogražati naše o-
snovne pridobitve, a to so jam-
stva našo nac iona lno avoboda. 
narodna suvaranoati in socialna 
enakoati ter zlasti tudi enotnosti 
vseh jugoslovanskih narodov. 
Nasa ustava postavlja izven za-

»'»na reakcionarne elemente in 
povražmka delovnega ljudstva, 

se &e niso odrekli razbijanja 
rnotnosti naših narodov in poleg 
ovojih koristi ne vidijo drugega 
kakor izkoriščavalske metode, ki 

»e jih posluževali v preteklo-
st.. 

| Po temeljnih načelih ustsve 
F m " se otresli tudi inoaomsldh 
kepttaliatlčnih imparial iatov. ki 
fl«naa ta r aauml j lv ih razlogov 
« ' •ve ta jo našo nacionalno, go-
spodarsko in aociJatoo ureditev. 
«J_ščiti interna delavca , krnota 

in ¿alevnega intelektualca, a eli-
minira vsakršnega izkoriščeval-
ca pa najaibo domačega ali tu-

Naša ustava, ki so jo soglasno 
sprejeli ljudski poslanci ljudske 
republike Slovenije na svojem 
zasedanju januarja meseca 1947, 
predstavlja že preiskušeno stvar-
nost, saj smo v državnem, go-
spodarskem in socijalnem pogle-
du v kratkem času po osvobo 
ditvi pokazali, da smo apoaebni 
omogočiti z novim aiatemom na-
prsdak in rarroj delovnega čin. 
vafaa in s načrtnim gospodar-
stvom postaviti dobra temelje 
naši državneeti. Z ustavo pa Ja 
podana pobuda sa nadaljna ve-
lika dala. 

Kršitev "devinskega 
sporazuma" po zavez-
niški vojaški upravi v 
Julijski Krajini 

Polkolonijalne metode ZVU v 
Julijski Krajini, zlasti v tistih 
krajih, ki preidejo v smislu mi-
rovne pogodbe pod Jugoslavijo, 
se nadaljujejo. Čim bolj se bli-
žajo dnevi podpisa tržaške mi-
rovne pogodbe, tem bolj grobe 
so kršitve ZVU. Zaradi izvoza 
strojev iz Julijske Krajine je za-
to ponovno protestirala jugoslo-
vanska voj. uprava za J. K. 

Takozvani "devinski spora-
zum" Morgan-Jovanovič je bil 
zopet hudo kršen. Osnovna na-
čela tega "devinskega spoAzu-
ma" določajo ščitenje interesov 
delavstva Julijske Krajine. Po 
tem sporazumu se na sme odva-
žati industrijskih naprav in stro-
jev, glede vprašanj gospodarske 
narave pa je treba postopati 
sporazumno preko skupne eko-
nomske komisije. 

Iz Pulja so doslej izvozili stro-
je podjetja "Velalunga", "Sco-
glio Olivi", "Lochetti", "Selveg", 
"Carpi", tekstilne tovarne "I. G. 
Moor" in ladjedelnice "Marchi". 
Stroje odvažajo, kot staro železo 
in v zabojih za cigarete oziroma 
tobak. 

Začetkom januarja je prišlo v 
Pulju radi odvažsnja strojev do 
krvoprelitja in so policaji stre-
ljali v delavske množice, ki so 
protestirale* proti odstranjeva-
nju stroje^ velikega električne-
ga mlina. Bilo Js več smrtnih 
šrtev. 

Naša uprava je zahtevala, da 
se nemudoma preneha z vsakim 
odvažanjem strojev, da se vrne-
jo vsi doslej odpeljani stroji, ki 
se nahajajo-sedaj v severni Ita-
liji, v Tržiču (Monfalcone) ter 
Trstu in da ae organizira komi-
sija. ki bo ugotovila, katsri stro-
ji spadajo v državno, poldršav-
no in privatno lsat. 

e 

Ogromne količine 
orožja tudi v 
slovenski Benečiji . 

Razburjenj« radi velikih koli-
čin orožja in municije v Trstu in 
ostalih krajih cone A, ki so jih 
našle policijske oblasti, se še ni 
poleglo, ko so pričele prihajati 
nove vesti o ogromnih količinah 
orožja, ki jih dovaša/o fašistični 
in polfašlatlčni elementi v šte 
vilne kraje slovenske Benečije. 

Oroij® in municija sta biji pri-
peljati na ¿apatino denuukaaj -
sko črto iz Tarčenta. Prepeljali 
pa so velike količine tudi v na 
selja v hribovjih Matajurja in 
Marsina. Med božičnimi prazni-
ki so imeli fašisti celo zimske 
manevre na Bukovju pod Mata-
jurjem, kjer so streljali s težki-
mi strojnicami i t uporabljali 
zažigali* naboje. 

Fašiagčni tetor ae j s ojačil 
tudi v notranjosti slovenske Be-
nečije, kjer so aretkali mnoga 
Zavednih rojakov in jih preteph 
do krvi, nakar so jih odpeljali 
v čedadtke zapore. 

Zaradi izredno težkih politič-
nih in gospodarski^ razmer od-
hajajo beneški Slovenci v emi-
gracijo in sicer v Francijo in 
Belgijo. Odhajajo tudi dekleta. 

Za beneške Slovencs je edino 
upanje naša Jugoslavija. 

e 

Iz ljucMcih odlorov me-
čemo spekuiantske tipe 

Po prtdlogu ljudskih odpo-
slancev na izrednem zasedanju 
okrajne skupščine v Šmarju pri 
Jelšah j o ljudska skupščina od-
stavila nekatere funkcionarje 
ljudskih odborov in izvršila 
večje ali manjše spremembe v 
Ponikvi, Kostrivnici, Početrtku, 
Ratanski vasi i. dr. Razrešeni 

r i t u a v B T f t 

u) bili celotni odbori v Sv. Vidu 
pri Grobelnem, Pristavi, Žusmu 
in Sodni vasi. 

Funkcionarji so ščitili gospo 
dni »ko močnejše, kar so zlasti 
pokazali pri zadnjem odkupu 
krompirja. Odkupne komisije 
so napotili h kočarjem, ki niso 
imeli presežkov, dočint so bili 
bogatejši kmeti izločeni od od-
kupa. Drugi funkcionarji so bi-
li odstavljeni radi nedelavnosti, 
lenobe in pijančevanja. 

Okrajna skupščina j t v teh 
krajih razpisala nove volitve. 
Kandidatne liste sa tu volilci se-
stavili na volilnih sestankih in 
so sa volitev- odzvali v največ-
jem številu. > 

Naš delovni človek, delavec 
In kmet dobro razumeta» kaj po-
meni ljudska oblaat. Zato člatl 
ls ljudake oblaati škodljivce, kaj-
ti samo i delovnimi in pošteni-
mi ljudmi Jo mogoč napredek 
sa dobrobit dolovnega ljudstva. 
Sem p sata pek pa fc lep pvlmsr 
učinkovitoati našo ljudake de«io-
kraclja. 

NAROČNIKOM 
na 

<Fsb. I». 194?). poleg vašega 
Imena M naslov« pomeni da 
vam Ja s tam datumom potekla 
naročnina. Ponovita Jo pravo 
čaano. da aa vam Mat ne ustavi 

Neopravičeno zgražanje 
radi poljskih volitev 

F. A. Vider 
/ Kdor je opazoval zanimanje 
nazadnjaških sil na tem, kakor 
evropskem kontinentu, za voli-
tve na Poljskem, temu je popol-
noma razumljivo sedanje raz-
burjenje med tistimi, ki so izgu-
bili zadnjo karto, da zabijejo no-
vo zagozdo med jugom in seve-
rom. 

Nova Poljska meji vzhodno 
in delno tudi severno ob sedanji 
ruski meji ter Baltiškim morju, 
zapadno ob Nemčiji in južno ob 
Čehoslovakiji. Med Jugoslavijo 
in Čehoslovakijo tam, kjer se 
spajata meji Avstro-Ogrske, ni 
kakšne posebne razdalje in če 
se Jugoslaviji posreči dobiti pod 
svoje okrilje nekaj Koroške ob 
ogrski meji, koder so naseljeni 
Slovend, tedaj si bodo še toliko 
bližji. 

Slična propaganda kot je se-
daj v zamahu proti volitvam na 
Poljskem, se je vodila proti Ju-
goslaviji po tedanjih volitvah, 
toda Leo Kerzitski, kateri je bil 
slučajno v Jugoslaviji, ko so se 
vršile volitve, je na javnem sho-
du povedal, da dvomi, da bi se 
naše domače volitve vršile kdaj 
v lepšem redu kot je vidol v 
Jugoslaviji. Vsled tega lahko 
sodimo, da so poročila o terorju 
od strani sedanje vlade ali vlad-
nih strank, ki so postavile kan-
didate, brez vsakega dvoma sil-
no pretirana. Da je tam bilo ne-
kaj nemirov, to bo razumljivo, 
ker provokacije so brez dvoma 
povzročali oni, ki so že v naprej 
čutili, da bodo poraženi, za kar 
so tudi skrbeli njihovi prijatelji 
v Londonu in Washingtonu. 

V svoji togoti so bili tako de-
speratni, da so v svet trobentali, 
da bi bil gotovo zmagal njihov 
"stuž" Mikolajček, če bi tam ne 
bilo terorizma. Kako vendar so 
oni vedeli, da bi bil zmagal pri* 
staš stranke, katero so oni z vse 

Člani čaanlkarakega gilda CIO e RklladelphUl In 
stavkovni paradi. V stavki ao le od 7. nov. pri dveh Iternsovlk 
dnevnikih. 8 ptketne linije so šli na grob Benjamina Franklina, 
kateremu so pološill venec v znak apoštovanja—Franklin Je bil po 
pcklicu čaanikar in eden od očetov Republike—nakar ao ae šepet 
vrnili na piketiranje. 

mi močmi podpirali, če niso bili 
na to dodobra pripravljeni, kot 
na primer v Grčiji, pa jim jo v 
tem slučaju vneslo. V CTrčiji, o 
ja, tam ni bilo terorizma v očeh 
tistih, ki so za vsako ceno hoteli 
ohraniti tron Juriju, ki naj bi 
tam pridno služil angleškemu 
imperiju. Toda tudi njegov pre-
stol sa bo j>odrl prej ali slej, ker 
vzdržuje se v senci tujih bajo-
netov. Gorja malim narodom po 
Evropi, če bi jim | e kdaj vla-
dali izvoljenci velikih interesov, 
blagoslovljeni po vatikanski stol-
n id -

Volitve kot so pred nekaj ča-
som izpadle v Franciji, so po'na-
ši logiki zelo v skladu s principi 
sedanjega gospodarskega siste-
ma, ker v taki politični mešanici 
kot je tam, se da lahko ribariti 
v interesu ljudskih izkorilČaval 
cev. Ker nobena stranka ni do-
bila absolutne večine, ppmenl, 
da so eni kot drugi primorani 
delati kompromise v ljudsko 
škodo, pri katerih se tudi ovira 
hitro in uspešno rekonstruktiv-
no delo. 

V zakonodajni zbornici se 
bodo razvijale dolgovezne da-
b a t e , nesmiselna prerekanja, 
važni ljudski problemi pa bo-
do čakali rešitve v kotu pozab-
ljen os ti, kot je v takih razme-
rah običaj. 

Nov politični »istem, ki se ga 
poslednje čase uvaja po Evropi 
in kateri je zelo v želodcu onim, 
ki vidijo, da so njihove ura štet«, 
ko zavlada v splošnem, je po 
zdravi nszso&iosti mnogo bolj 
praktičen od sedanjsgs. Politič-
ne stranke, katere so si bistveno 
več ali manj sorodne, M pred vo-
litvami zedinijo za skupen pro-
gram, na podlagi katerega po-
stavijo listo kandidatov. Če 
zmagajo, gredo tskoj na dslo in 
v zakonodaji jim nihče ne more 
ovirati njihovega dela, As manj 
pa je treba a kom kompromisi-
rsti. Talu» so ns ptimer v Jugo-
slaviji primeroma v istem času, 
kot v Franciji pri sestsvljdnju 
vlsde, izvršili volitve, sprejeli 
ustsvo in vae za ljudatvo važne 
zakone, nato pa šli na delo z re 
konstrukcijo dežele v takem za-
mahu, da se njihovim uspehom 
čudijo tudi oni, ki jih nimajo po 
aebno radi. 

Poglejmo nekoliko še v Wash 
ington. Leta 1932 so bili izvo-
ljeni v kongres demokrati z ve 
liko večino, katero so obdržali do 
letošnjega leta. V času njiho 
vega visdanjs je bilo sprejetih 
neksj reformscijskih zakonov, 
za kstere gre največja zasluga 
pokojnemu predsedniku Rooae-
veltu. Sedaj smo izvolili repub 
likanoa, ds bodo počasi podirali, 
k#r je bilo v teku dvsnsjstth let 
zboljšanega in ko pojdejo zopet 
oni ven, pričnemo vse zopet od 
kraja. To prt nas imenujemo 
demokracijo in za takodemokra 
Cijo ae izplača boriti tistim, ki ko-
pičijo neomejena bogaatva 
račun ljudake atupidnoaii. 

Delavci pri AUla-Chalmera Co. v Weat Allisu glasujejo, h kateri 
uniji šele spadati. Zmagala je avtaa unija CIO. ki vodi stavko ša 
devet mesecev—dobila Je 4.119 glaaev, "neodviana' (kompanljaka) 
pa 441 &. Družba si na vae načine prlaadeva. da bi sdrebila avl no 
unije CIO. toda nakana se Ji saenkrat še nI poarečila. 

Glasovi iz naselbin 

na 

<NadaUev*aje • S. strani.) 
redbami, ki smo ji priredili vča-
lih dve na leto. 

Meseca januarja 1. 1945 pa se 
je ta podružnica združila s San 
sovo, kajti organizacija SANS je 
podvzela pod svoje okrilje tudi 
zbiranje prispevkov v pomoč ro-
jakom v stari domovini, /.aono 
pa se potegovala za pravično re 
Šitev raznih problemov in vpra-
šanj, ki so ss tikala Jugoslavije. 
Sicer pa JPO ni mogel več u-
spešno voditi kampanja za zbi-
ranje priapevkov, kajti v vod-
stvu so nekateri reakcionarji 
pričeli ovirati delo. Mi, napred-
njaki, smo prispevali in zbirali, 
oni pa so hoteli odločevati, zakaj 
sc naj bi porabil denar. Iz take 
ga položaja ni bilo druge poti 
kot apojiti vse delo pod okrilje 
SANSa, denar pa porabiti za vae 
prizadete v domovini, ne pa za 
kakšne izdajalce. Pater Ambro-
zich je tedaj želel, da bi se da-
lo $10,000 za hitro pomoč, seve, 
razsodni ljudje, ki so bili aktivni 
pri JPO, so se temu uprli. 

Torej ni bilo druge poti kot da 
ae je vae naše delo združilo v 
eno celoto in pričeli smo tudi 
akcijo za izgraditev otroške bol-
mšnice v Sloveniji. Rezultati so 
bili takoj veliko uapešnejši 
SANS je s svojimi podružnici v 
kratki dobi spravil skupaj dva 
krat toliko kot pa JPO, kajti na-
rod j s takoj spoznal, da bo šel 
denar res v prave roke. 

Spojitev jaodružnioe JPO s po 
družnico 48 SANSa je takoj po 
kazala uspehe in šli smo z več-
jim veseljem na delo; zbrali smo 
v teku enega leta po združitvi 
omenjenih podružnic $3,467.27, 
skupno pa smo zbrali $ll,B99.01. 
Ko pa amo pričeli akcijo za o-
troško bolnišnico meseca febru 
arja m. 1., se je podružnica za-
vzela tudi za to akcijo in zbrala 
skupaj $12,099.31, vsega skupaj 
pa smo v resnici poslali za bol 
niŠruco $13,703.91, torej nekaj 
manj kot 14 tisočakov. Nekaj 
dodatnih virov je prišlo od pri-
reditev. 

Vsega skupaj, to je od začet-
ka pa do vključivši meseca ja 
nuurja, amo pa zbrali skupaj ne 
kaj manj kot 30 tiaočakov. Tako 
izkazujejo naše knjig«. To J« lep 
prispevek zs okrožje Slovenske-
ga delavskega doma na VVater 
loo rd. Če pa primerjamo še 
ostala clevciandske podružnic«, 
posebno at. olatrško, ki ima št« 
vilko 39, in pa «uclidsko, ki nosi 
številko 109, pa lahko rečem, da 
smo zbrali v Clevelandu v nekaj 
letih voliko več kot sto tisoč do-
larjev, kar j« za »lovenaki na 
prodni Cl«v«land lep spomenik. 
C'U* vel and ae je zs vezal, ds bo 
zbral samo zs bolnišnico $60,000 
in dosegel Je to vsoto. 

fitel sem ai v dolžnost, da po 
d«m neksk pregled našega skup-
negs dela zs staro domovino. 
Veem. ki ao sodelovsli in priap«-
vali, prav lepa hvala? 

Od aedaj ae bo naš« delo naj 
brie najbolj koncentriralo na 
priredbe, V tem letu imamo v 
zasnovi že dve taki priredbi pr-
va ae bo vršila 2. marca. Občin 
stvo vabim na veliko udeležb" 
Dramsko društvo Anion V arov 
še k bo namreč vprisonlo pod po-
kroviteljstvom podružnice 4H 
SANSa tridejah ko Denar " Spi 

sal Andrej Koba). Režijo vodi 
Louis Kaferle. Začetek ob treh 
popoldne v Slovenskem delav-
skem domu na W*terloo rd. Zve-
čer pa bo ples v obeh dvoranah. 
Pričakujemo vsaj tako lepe ude-
ležbe kot smo jo imeli 15. dd-
cembra. Igra "Denar" vam bo 
nudila polno duševnega užitka. 
Snov je zajeta iz ameriškega slo 
venskega življenj». Pripravite se 
za ta dan in posetite to priredbo. 

Vsi se zavedamo, da nam j t 
organizacija SANS še vodno po-
trebna. Pn tej vojni ao zavezni-
ki storili slične krivice slovenske-
mu narodu kot po prvi, Trst in 

Gorico niso priključili Sloveniji, 
!>edaj pa vse ka/.e, da bodo na-
sprotovali, da bi prtšla sloven-
ska Koroška pod Jugoslavijo. Ju-
goslovanska vlada bo sicer sku< 
šala rešiti, kar se rešita da, toda 
mi ji moramo pomagati po svoje 
in skušajmo poučiti ameriško 
javnost da dela zapeljana reak-
cija veliko krivico slovenskemu 
narodu. Narod v domovini pra 
vi, da tujega noče, zahteva pa 
svoje, kar je popolnoma pra-
vilno. 

V tem pogledu bi pričakovali 
malo več zanimanja od strani 
nlavuih funkcionarjev pri 8AN-
Su. Zanimanja ae je zadnje čaae 
zelo poleglo. Kaj je temu vzrok? 
Ali smo pripravljeni voditi to de-
lo in organizaotjo dalja, ali ao naj 
vse skupaj raipuati. Če amatrt-
jo, da >e naše delo dovršeno, naj 
se to javno pove, kajti Životare-
nja med nami je že dovolj. Ka-
ko jnoremo pričakovati, da bodo 
naše podružnice delavnejše, ko 
pa je na vrhu mlačnost? 

Konvencija SANSa »o ima vr-
šiti koncem maja v Clevelandu. 
To bo kmalu, toda, ali imamo 
kakšn« načrte, ali bomo prišli ne-
pripravljeni na zborovanje? Po-
trebno je, da rozmotrivamo o 
tem, poaebno pa ja priporočlji-
vo, da bi podali avoje mnenja na* 
ti na vrhu. Le tajništvo da od 
časa do časa še kaj od sobo, kje 
pa so oitali Člani naše eksekuti-
ve? 

Na naši zadnjL*aeji j« bila lopa 
udeležba, ko amo prišli do 
volitev odbora, ao ae pa vsi odte-
pali odbomiških most i vasmi 
štirimi. Ni pošteno no pravično, 
nalagati vat dtio na ramo iatih 
oaeb! 

J. F. Durn, tajnik 
48 SANSa. 

HUSUA IN ANGLIJA 
Napisal Donald M l 

Resnični pomen izmene pisem med Stalinom In Bevlnom j t tt, 
da je bila ruako-britanaka zveza nanovo potrjena. Jasno j t , dt j t 
to svetovno politišnl dogodek največjega pomena—na gleda na ras-
loge, ki »o privedli in priailili Bevina, da jt poatopal tako iS nt 
drugače. Toda t t še nI vae. Verjetno jo, da ae pripravlja obšir-
nejša in poglobljena sovjetsko 
britanska zveza. Ako bodo po-
gajanja za to zvtzo uspešna, ni 
nemogoče, da se bodo razmera 
na svetu temeljito predrugtčllt. 

Zakaj je bilo potrebno potr 
diti, da je pogodba, ki je bila 
sklenjena leta 1942, še vedno v 
veljavi? Tega nam pogodba sa 
ma sevedu u« more povedati. 
Njen cilj je bil dvojen-—prvič, 
preprečenje separatnega miru 
Hitlerjevo Nemčijo in drugič, 
jamstvo pred ponovno nemško 
agresijo v teku prihodnjih 20 
let. Separatnega miru ni bilo, 
u Nemčija je tako porušena in 
oslabljena, (ločim je Sovjetska 
unija tako mogočna, da niti mis-
liti ni nu to, da bi mogla Nem-
čija v teku prihodnjih 20 let z 
orožjem nastopiti proti njej. Ru-
sija ima tudi vojaške zveze a 
svojimi sosedi v vzhodni Bvro 
pi, tako da ji radi Nemčije si-
gurno ni do tega dodatnega 
jamstva s strani Britanije. 

Pogodba bi mogla biti brez 
nadaljnegu preklicana, ker je v 
njej predviden slučaj, da bi jo 
nadomestila organizacija Zedi-
njenih narodov. Čemu Je torej 
zahteval Kremlin objaanjenj« 
glede veljavnosti te zvez« — ln 
zakaj j« hitel Bevin odgovoriti, 
da je š« veljavna in hital dodati, 
da j« pripravljen podaljšati njen 
rok do 50 let? 

Razlog ni v pogodbi sami. 
Vzroji tiči v obnašanju obeh dr 
žav v t«ku zadnjih l«t, ko sta na 
stopali kot da mata zaveznici 
temveč verjetni sovražniei. A 
kaj pomeni potrditev njene ve-
ljavnosti? Ker bi bila zv«za iz 
ključno radi N«mčij« nedvomno 
brez vsak« prav« vrednosti, je 
očividno, da ai Jtuaija in Anglija 
obetata, da se ne bosta pridružili 
nobeni koaJteijJ, ki Jima bt bila 
sovražna ali na|>erjena proti em 
izmed njiju. * 

Da je temu tako, postane oči-
vidno, ako pomisluno, da J« mar-
šal Montgomery v Moskvi ponu-
dil Sovjetski uniji sporazum za 
izmenjavo vojaških kadetov in 
tudi častnikov. 

To js geste, kstarn ai moremo 
zamisliti I« v razmerju med dve 
ms državama, ki niti mialiti ne 
moreta na to, da bi med njima 
izbruhinla vojna. A zakaj je 
Stalin vsaj začasno odbil to an-
gleško jionudho? Morda J« ho 
tel a tem le (jovedatt, ds ne za-

upa pretesnemu vojašksmu so-
delovanju mod Zedlnjtnlml dr-
žavami in VtUko Britanijo. A 
morda j t hottl tudi, ds »t naj-
prej sklene med obema d r ž a v * 
ma bolj tesna in obširna »vtis» 
na kateri bo šele mogla temeljiti 
t»ko prijateljska skupnost vojs* 
škega značaja.* 

Ker Stalin najbrž« šali doaeči, 
je to, da bi bila ta brltanako ru-
ska zveza naperjena proti 
"vatm" agresorjem — to Ja, d« 
odtehta ozko sodelovanje m«d 
Ameriko ln Vtliko Britanijo i 
istotako ozkim sodtlovanjtm 
med Sovjetsko unijo in Vtliko 
Britanijo. 

Trenutno »o izgledi za takt 
vrste zvezo med Anglijo U) Ru-
sijo Jako ugodni. Obt deželi s i t 
že precej natančno obrisali, k j l 
morajo potekati meje njihovih 
takozvanih sfer vpliva. Rusi so 
s« umaknili iz njihovih najbolj 
oddalJ«nih postojank na Sred-
njem vzhodu, a Anglija njihove-
ga vpliva nedvomno n t bo vtč 
izpodbijala na Balkanu ln v 
vzhodni Evropi. Kar preostaja, 
Jo le Š« Nemčija, in če njihovim 
diplomatom usp«, da at zedinijo 
v pogledu razdalitv« vpliva v 
Nemčiji in na razvoj razmer v 
t«j de*ell, bodo ta vprašanji 
med Anglijo in Rusijo refttna, 

Angleški zunanji minister J t 
tudi že bkoro popolnoma iskoli» 
stil vse možnosti, kat t re mu io 
nudilo ozko sod«lovanjt s Zedi 
njenimi državami. Anslija jO 
dobila v«liko posojilo, poslutt-
vsls s« j« amtriške voj tšk t in 
političn« sile, ds j t ust tvi l t ns» 
rsščsnj« vpliva Sovjetska unije 
v deželah, kjor ae Je čutila ogie-
ženo, p« »aebno na ttrtdnjffn 
vzhodu. Zdaj J t nastopil čts, ko > 
postaja zs An«i«še mnogo ko-
ristnejše, da naetopijo kot 
(lovaIn, S tem bo imel 
tudi napram svoji lastni 
mnogo isžjs stališče In imel 
povrh tega šs mošnest, da 
t « e n « J « poveže s Frentijo. 
lin bi bil morda r t j t 
zvezo z Zedlnjenimi 
toda repubhkantlM zmaga ga Ja 
nsjbrše prepričala, da b t aeda* 
nja politična smer Št det fo pre-
vladovala, - ONA. 

V 
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Budalo Martinec 
IVAN CANKAR 

Žalostno je, da je poginil, toda bila je božja 
volja. Kakor se utrga kamen na klancu, zdrči 
v globel in utone; brez vzroka, tiho, brez spo-
mina. 

Vso noč so se poslavljali fantje, peli so in 
plesali; Martinec je sedel za pečjo in jim je go-
del. Ob zori so se naplesali in se stepli ter se 
rezili. Tudi Martinec je vzel harmoniko in je 
stopil iz zatohle krčme na cesto. Tisto noč je 
pil kakor nikoli, pa se ni upijanil. Mirno so 
gledale njegove oči, njegove misli so bile jasne. 
Tiha je bila noč, še zvezde se niso genile. Ne-
kdo je zaukal na hribu — kakor bela roka iz 
teme. 

Martinec je stopal skozi *as, po položnem 
klancu, mimo koč, ki so spale gluho spanje brez 
sanj. V temi je ležala vas, nepremično, kakor 
na dnu vode. Martinec pa je mislil v svojem 
srcu: "Prišel bo dan nekoč, ves svetel izza gore 
— vas pa se ne bo vzdramila, nikoli več se ne 
bodo odprle mrtve oči." — Resnično, za goro je 
vzdihnila zora v nemirnem jutranjem snu, vas 
pa je spala. — "Strah je človeka v tej tišini, 
umrl bi. Kakor da bi ležal sam na dnu vode, 
uklenjen; šumi voda nad njim, hiti v daljavo, 
v prostrano, solnčno tujino; on ne more." 

Martinec je legel v seno, zaspati pa ni mogel. 
Ležal je na hrbtu, roke pod glavo. V durih se 
je zasvetila razpoka, zmerom svetlejša je bila, 
zasijal mu je v l i ce pramen jutranje luči. In 
zažarela so mu lica, trepalnice so vztrepetale, v 
srcu mu je zakljuval sladak nepokoj. Vzdigni-
le so se misli, zletele so jadrno — z vihrajočimi 
grivami dvoje belcev preko ravni. 

V Ameriko, čudežno deželo! Tam je boga-
stvo, Martinec, tam so l judje veseli in bahati, 
mečejo na mizo bele tolarje. Kaj je Martincu 
bogastvo, ksj so mu beli tolarji! V Ameriki je 
solnce; grmeče, zaglušno buči življenje, kakor 
silna reka pod silnim solncem. O, tam bi ne 
ležal Človek na dnu! 

Iz teme, iz tišine, v daljavo, kamorkoli! . . 
Jadrno sta hitela belca, gobca sta se penila, iz 
vročih trupel je ¡nihtel sopar. 

"Kako dolgo sem ležal?" je premišljeval Mar-
tinec. "Kako dolgo, in nisem mogel stran! Ka-
kor pričaran. Zdaj pa je prišel čas, poslednja 
ura je že prišla. Cisto sam bi ostal drugače, 
med starci, ki hodijo ob palici in ne morejo da-
lje nego do cerkve, med ženskami, ki jih je 
Bog proklel, da trpe, umirajo od prve ure, in 
med otroki, nadložnimi starci v povojih. Vsi 
drugi so šli, vsi, ki so imeli v žilah še kapljo 
krvi. Naposled se je napotila tudi ona — živ-
l jenje samo, edino in poslednje, se je napravilo 
na po t In noč bo zdaj ob žarnem poldnevu." 

Zasopel je globoko. Tam jo je videl, pred 
široko odprtimi, zameglelimi očmi. Videl jo je, 
ko je šla po klancu navzgor, Čez hrib, za ve-
čen adijo. "Zdaj je prišel čas, poslednja ura je 
prišla, da se vzdigneš tudi ti, Martinec!" 

Martinec je bil zaljubljen, Martinec, kakor 
je bil budalo in pokveka. 

Ob predpustnem plesu je bilo, v krčmi, ko 
jo je pogledal s takimi očmi, kakor da je stala 
prvikrat pred njim, v nebeški gloriji. Sedel je 
na klopi, za pečjo, na kolenih harmoniko, poleg 
sebe poln kozarec in kos špehovke. Vzduh je 

bil gost, da bi ga lahko rezal, poln sopare, pra-
hu in kričečih pijanih glasov. Fant je so sedeli 
goloroki, pot se jim je svetil na razgretih obra-
zih, dekleta so sopla težko pod tesnimi modrci 
in zmršeni kodri so se jim sprijemali na sencih. 
Tedaj sta stala pred njim, kakor vzrasla iz tal. 
On velik, močan, obraz bahat in predrzen, bela 
srajca na prsih in za pestjo pisana vezena. Vr-
gel je desetico na harmoniko. 

"Godi, Martinec!" 
Martinec je gledal in se ni ganil. 
"Kam si se zagledal, Martinec?" 
Pred njim je stala. Rdeča ruta se je bila od-

vezala na prsih, svetil se je beli vrat. Njen 
obraz je bil širok, krepak, malo kozav, tako 
malo, da je bila polt kakor od motnorjavega, 
rahloraskavega žameta. Močne, rdeče ustnice 
so bile pol-odprte, živ ogenj je sijal iz njenih 
oči, prsi so kipele, da se je paral modre. 

Martinec je vzdignil obedve pesti, zvil se je 
in zleknil, da je udaril z glavo ob peč, nato je 
butil na tla z vsem telesom in usta so se mu 
za penila. 

Tisti večer je bil Martinec od Boga obsojen, 
nikoli več ni ozdravelo njegovo srce. Obsenčilo 
ga je spoznanje še ob tisti uri; kakor v ogleda-
lu je ugledal sebe in svoje življenje . . . 

Dolgokrak, grba v, debeloglav; v suhem, si-
vopoltem obrazu, pod silnim čelom dvoje vo-
denih, plahih oči. Ne otrok, ne fant, ne starec 
— komaj človek. Ker ni bil za nobeno rabo, 
so ga poslali v*mesto, da bi študiral; čez leto 
in dan se je vrnil in kakor tudi so ga tepli, ni 
maral več v mesto; skočil je z voza, bežal je 
preko polja in se je skril na svisli. Poslali so 
ga v sosednjo vas, da bi se učil krojaštva; čez 
mesec dni se je vrnil. Kakor pes — te pen In 
izgnan se vrne po noči in tuli pred durmi. 
Martinec je ostal doma, vzel je harmoniko ln 
je godel; sedel je za pečjo, kolena visoko pri-
vzdignjena, glavo povešeno, oči polzaprte, brez 
misli v daljavo strmeče. Drugi so plesali, Mar-
tinec je godel; samo harmonika je živela v nje-
govih rokah, on sam je bil mrtev, nikomur 
drag, nikomur zoprn — kakor klop pod n j i m . . . 

Ležal je v senu, spanja ni bilo. Na rumenih 
žarkih, ki so 1111 izza razpoke v durih, je spo-
znal, da je že jasen dan. Jasen dan je bil, na 
ulici pa se nI genilo; ne koraka, ne glasu, ka-
kor opolnoči. 

"Kako bi ostal sam?" je pomislil Martinec. 
"Komu bi še godel? Kakor bi godel v mrtvaš-
nici." 

Spoznanje je bilo zrelo v njegovem srcu ln 
videl je svoje življenje tako jasno, kakor ob url 
groze, smrti pred obličjem. 

Peljal se je v mesto, mladega upanja poln. 
Preko holmov, preko ravni, v svetlo daljavo. 
Jutro je bilo — zmirom za solncem! Zasvetili 
so se stolpi, zašumele so ulice. Tam je življe-
nje. Martinec se je opotekal v življenju, kakor 
da bi bil stopil v deročo vodo; njegove noge so 
bile še nerodne in slabotne. Pa je prišel mrak, 
utihnile so ulice. Martinec je bil truden, ma-
lodušnost je legla v njegovo srce in zajokal je 
v postelji. Po noči je vstal, oblekel se je na-
tihoma in se je napotil. 

, (Dalje prihodnjič.) 

t PRICES, WAGES, AND PURCHASING PC 
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Baie is what has happened, since the war J? Europe ended, Jo toetory 
workers, as shown to reporta ei the Bureau ot Labor 8tnttsües,\U. 8. De-
partment of Labor. The top Itoediows the trend of the Consumers Price 
1 rides, the middle line shows what happened to arerans weekly pay checks 
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line shows what happened 
''average weekly money earnings' 
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Proletarski umetnik 
Za obletnico smrti 

Ivana Cankarja 
Ivan Cankar, rojen 10. maja 

1. 187«, je otrok dobe, ko vstaja 
v svetu in tudi v Sloveniji če-
trti stan, nasprotnik meščan-
stvs, mladi proletariat, delav-
stvo. Nemški kapital je tedaj 
na široko prodiral v alovensko 
zemljo, poleg njega se je skušal 
uveljaviti, daal z malimi uspehi, 
slovenski malomeščanski kapi-
talizem. To je znak dobe, ko je 
rasel Cankar, in v tem zname-
nju se je razvijalo njegovo delo. 
Ivan Cankar je Izraz svoje do-
be, njenih razmer, njenih na-
sprotij, Cankarjevo delo je zve-
sto ogledalo časa in življenja, 
kakor je šel skozenj slovenski 
narod ob koncu 19 stoletja, t ja 
do prve avetovne vojne. Ima |>a 
to Cankarjevo delo svojstveni 
pečat. Genialni umetnik je vse 
razmere oblikoval Iz dna srca. a 
toliko človečnostjo in s takim 
naravnim zanosom, da bodo nje-
gove besede še daljnim rodovom 
velika priča vsega, kar je pre-
življala slovenska domovina v 
njegovih časih 

Tud i po svo jem ž i v l j e n j u nI 
mogel biti Cankar kot umetnik 
k a j d r u g e g a kakor Izraz dobe , 
ki se bliža p re lomu in p r e u r e d b i 
č loveške d ružbe . R<K1II se je v 
š tevi lni rodbini k ro jača na Vrh 
niki , na Klancu" , t a m . k j e r se 
k o n č a j o gosposke hiše t r ž a n o v 
ln ae začenja predel Siromakov 
Na Vrhniko «e je kmalu priselil 
t u j i t igovec z oblekami , ki Je 

odjedel rodbini kruh. Zvabil je 
krojača k aebi, da ga je uničil. 
Odslej je rodbina tonila v airo-
maštvu. Pečat avojega rojstva 
je nosil Cankar svoj živ dan a 
»eboj. Vse njegovo življenje Je 
borba za obstanek in v zname-
nju te borbe Je tudi konec nje-
gove življenjske poti. 

Nadarjenemu dečku, ki Je 
zgodaj zbujal pozornost, so po-
magali, da je šel v Ljubljano v 
srednjo šolo. Toda ves čas uče-
nja Je bil odvisen od tuje pomo-
či, od miloščine. Bila je to gren-
ka, bridka mladost, a Še težja ao 
bila leta, ki jih je preživljal kot 
vaeučiliščnik. Kakor generaci-
jo pred nJim Josip Jurčič, Je 
Ivan Cankar okušal na Dunaju 
vso bedo slovenskega umetnika, 
ki ne more študirati, ki ne more 
k svojemu cilju, ker ai mora a 
trdo tlako služiti vsakdanji kruh. 

Toda če Je Jurčič pisal v veli-
kem mestu "Desetega brata", če 
Je popisoval dolenjske originale, 
idilično kmečko življenje, je 
Cankar zastavil pero tja, kamor 
ga ni še nihče pred nJim na Slo-
venskem. v odprto rano družbe-
nih nasprotij v alovenskem na-
rodu. To Je razumljivo. S«m 
je živel, le/ko živel pod vplivom 
nasprotij, ki ao ae stalno oatrila 
m poglabljala, na Dunaju pa je 
im<*l priliko, posebno v delav-
skem predmestju Ottakringu. 
spoznati vso širino proletamke-
gs gibanja V velemestih je že 

pred petdesetimi leti socialno 
vprašanje butalo ob obstoječi 
družbeni red. V Cankarju je 
zgodaj zraslo spoznanje o dveh 
nasprotnih si svetovih, o onem 
lahkem, neskrbnem in o svetu 
Izkoriščanih in teptanih. Opre-
delil se Je in se pridružil tistim, 
ki je ž njimi delil usodo že 
vrhniškega klanca, postal je de-
lavčev brat. 

Izpregovoril je. Odgrnll je 
zaveao, pokazal bednega sloven 
skega študenta, ki omaguje in 
se upira in pada kot žrtevi. Ma 
ksa, ki ga silak Kantor, kralj na 
Beta j novi, ubije. Pokazal je alo-
venskega umetnika, ki sanja 
zvezde, ki hrepeni, hira in izbi-
ra. Pokazal je učitelja, Martina 
Kačurja, idealista, ki gre ves 
prazničen v sončno življenje kot 
borec za narodno atvar, ki ga pa 
vsi okrog strahujejo, ponižujejo 
ln bičajo, dokler ne umre na sa 
motni zimski cesti. Pokazal Je 
proletarsko mater, avojo lastno 
mater. "Na klancu", ki ae v ne 
izmerni ljubezni in v trpljenju 
bori in žrtvuje za avoje otroke 

Na drugi strani je slikal ob-
jeatne, nasilne župane, zločlnake 
veljake, ki vladajo in strahujejo 
našo vas ln njenega malega člo-
veka Neusmiljeno je razgaljal 
oblastiželjne župnike, ki za vero 
in moralo skrivajo alo po poli-
tični moči, posebno v "Hlapcih", 
in udartl je v komediji "Za na-
rodov blagor" po aamopašnih 
narodnih voditeljih in prvoborl-
teljih Brez strahu je trgal krin-
ke mogočnikom. ki ao gospoda-
rili ljudstvu Ne frak, ne talar 
ne bosta pisala sodbe narodu, je 
dejal, narod si Jo bo pisal sam! 

In o široki, žuljavi roki kovača 
Klandra pravi: Za dve moji! Ta 
roka bo kovala svet! Ali niso 
to preroške besede človeka, ki 
je videl v prihodnost? Ali ni to 
izpoved človeka, ki je ves pre-
dan ljudstvu? 

Ko je splaŠena malomeščanska 
družba v slovenski domovini ču-
la take besede, se je pognala 
proti uporniku. Ker se je pre-
drznil pokazati njen obraz v či-
stem ogledalu, mu ni ostala ni-
česar dolžna. Kritika, ki so jo 
pisali malomeščanski duhovi v 
službi svojih krušnih gospodar-
jev, je iz vse duše opsovala in 
opljuvala umetnika. Odrekla 
mu je vsakršno pravico, da bi 
sploh smel govoriti slovenskemu 
ljudstvu, razglašala ga je za iz-
k6reninjenca in nevarnega člo-

ne 
ko 

njege 
j e l j i 

meja, ugotavljala, je, da je Can-
karjevo delo v resnici le še plod 
blaznofcti. Vzemite v roke oce-

ovlh knjlfc v onih dneh, 
jubljanski knezoškof po-

kupil in sežgal njegovo zbirko 
pesmi "Erotiko" ' kot bogoklet-
no, pa Se boste prepričali, da je 
trditev resnična. Tako so hoteli 
z dokončno Veljavno obsodbo u 
biti pesnika, ki je z vsem srcem 
objel ideale delovnega ljudstva. 
Danes to lahko Razumemo, saj 
smo videli, česa1 J e bil zmožen 
zločinski bes ljudskih sovražni-
kov v osvobodilni borbi. 

»i- . 
C a n k a r j a . niso ustrahovali. 

Storil je še zadnji, zunanji ko-
rak na svoji poti, vstopil je v 
politično stranko, ki je nosila na 
svoji zastavi upor in zahteve 
proletariata. 

V onem času je napisal delo, 
ki je bilo najbolj zavračano kot 
marksistično, "Hlapca Jerneja 
in njegovo pravico." Kandidiral 
je takrat na socialistični listi v 
dunajski parlament in je v 
"Hlapcu Jerneju" napisal svoj 
program. Ta Jernej je 40 let 
delal na Sitarjevi kmetiji, da so 
ga na starost pognali na cesto. 
Spri se je z vsemi, s posvetno 
in crkveno gosposko in zažgal 
Sitarju dom. Največja umska 
zabloda! so vpili tedaj o Can-
karjevem delu. Ivan Cankar je 
napisal obsodbo obstoječega re-
da, kakor na Slovenakem še 
nihče pred njim. Kako bi mu 
varuhi tega reda odpustili veli-
ki greh? Opljuvani umetnik je 
šel svojo pot, ki sta mu jo nare-
kovala, kakor pravi sam, pamet 
in srce. Z hedosožnim posme-
hom in z besedo, ki ostane večno 
lepa, je zavrnil svoje sramotllce 

v "Beli krizantemi", s samoza-
vestno vero v svoje umetniško 
in človeško poslanstvo se je iz-
povedoval pred vsem svetom: 
Moje delo je slutnja zarje, vsa-
ka moja beseda in vse moje živ-
ljenje. 2e slišim dleto, ki kleše 
granitni temelj novi zgradbi. 

Po enajstih letih se je tedaj, 
1. 1910. dokončno vrnil z Duna-
ja v domovino. Njegovo delo je 
bilo v glavnem končano, umet-
nik je bil u t r jen, od borbe in 
težkega življenja. Kar niso na-
pravila leta bede, je dopolnila 
velika vojna. Ivan Cankar jo 
je doživel in opisal v "Podobah 
iz sanj". To ni bil več glasen 
krik upora, bile so te podobe ob-
tožba za vse strašno gorje, ki ga 
je doživel slovenski narod. Bil 
je to obenem labodji spev veli 

veka. Da, Šla je do skrajnih *ega nesrečnega umetnika, čigar 
srce je utripalo s srcem ljud-
stva. 

Tik ob koncu prve svetovne 
vojne, 11. decembra 1918 je Ivan 
Cankar, komaj 42 let star, omah-
nil v grob. Ko ga ni bilo več 
med nami, so ljudstvu sovražne 
sile skušale potvoriti njegovo 
veličino in zatajiti proletarsko 
vsebino njegovega dela, pesni-
kovo najgloblje, prepričanje, ki 
ga je vodilo vse življenje. Cesar 
ni dosegla kritika za živega, so 
poskušali ob mrtvem. Ni jim 
uspelo. Cankar je šel svojo pot 
dosledno do konca. In če je v 
"Podobah iz sanj" pokazal trp-
l jenje slovenskega naroda, je bil 
ta narod isti, iz katerega je iz-
šel sam in ki ga je nosil v srcu, 
odkar se je bil zavedel, poniža-
no in izkoriščano ljudstvo. Pri-
sluhnite "Kralju Matjažu" iz 
zadnjih Cankarjevih dni in čuli 
boste ono vero, ki je vodila u-
metnika vse življenje! 

Če bi bil Ivan Cankar dožive 
naše dni, veliki, krvavi potop 
slovenske zemlje, kakršnega ne 
pomni slovenska zgodovina, b 
stal, kjer so stali borci za naro 
dovo svobodo in socialno pravi 
co. In bi sklenil svoje proletar-
sko življenje tam, kjer ga je 
sklenil tudi njegov prijatelj, ve-
liki slovenski slikar Hinko Smre-
kar, v ljubljanski gramozni ja 
mi, tam, kjer so padali naši prvi 
talci za vstajenje slovenskega 
naroda. 

Slava Cankarjevemu spominu! 
Joie Pahor. 

V Proeveti ae dnevne svetov 

ne ln delavake veoiL Ali lik 

átate weak dan? 

T I S K A R N A S . N . P . J . 
-sprejema vsa 

v ti§kar$ko obrt spadajoča dola 
Tiska vabHa za veselice ln shode, vizitnlce, 
časnike, knjiga, koledarje, letake itd. v 
slovenakem, hrvatskem, slovaškem, češkem, 
angleškem jeziku ln drugih 

VODSTVO TISKARNE APELIRA NA ČLANSTVO SNPJ 
DA TISKOVINE NAROČA V S V O J I T I S K A B N I 

. . . . Vsa pojasnila daje vodstvo tiskarne 

. . . . Cena zmerne, unljsko deld prve vrste 
Pišite po informacije na naslov: 

SNPJ PRINTER Y 
I W 7 M 1 Law«dale Avon00 . . Cklcago 23. IUtnoIs 

' TEL. ROČK WELL 4SS4 

ČEŠKOSLOVAŠKE CESTE BO-
DO IMELE SVOJE ŠTEVILKE 

Češkoslovaške ceste bodo do-
bile številke po načinu, ki se je 
že v mnogih državah obnesel. 
Dosedanja označitev češkoslova-
ških cest je bila izvedena v raz-
ličnih barvah, kar je zlasti po-
noči zelo motilo orientacijo. Is-
točasno s tem bodo češkoslova-
ške ceste razdeljene v I. ali pa 
II. kategorijo, približno tako kot 
je običajno v mednarodnem pro-
metu, to je po važnosti posamez-
ne ceste. 

Danes ima Češkoslovaška re-
publika 7,000 km cest, na kate-
rih morajo biti izvršena večja ali 
pa manjša popravila, ker se v 
letih okupacije ni nič popravlja-
lo in so ceste zaradi velikih 
transportov zelo obrabljene. 

11,000 BOLGARSKIH DE-
LAVCEV V ČR 

Na posvetovanjih, ki so jih i-
meli zastopniki češkoslovaškega 
prometnega ministrstva za pre-
voz poljedelskih delavcev iz Bol-
gari je na Češkoslovaško na Du-
naju je bila določena železniška 
proga in napravljen vozni red. 
V 12 posebnih vlakih bo pripe-
ljano na Češkoslovaško 11,000 
bolgarskih delavcev, s svojimi 
rodbinami, ki bodo pomagali če-
škim in slovaškim kmetom. Ker 
so bolgarski kmet je odlični in 
prvovrstni delavci, bo s to akci-
jo zelo pomagano češkoslovaške-
mu poljedelstvu, ki zlasti trpi na 
pomanjkanju delovnih moči. 

Razni mali oglagi 

G I R L 

GENERAL 
OFFICE 
WORK 

Must know shorthand 
Will consider recent gradual. 

Call Mr. Withington 
VIRGINIA 2600 

Continental Can Co 
3701 S. Ashland Avenue 

Razni mall oglaâi 

S M A R T G I R L S 
LIKE TO WORK 

IN 

THE FRIENDLY 

ATMOSPHERE 

OF 

M O T O R O L A 
The Beat Radio Place in 

Town 

STARTING RATE 83c 
With Experience, 94c 

Automatic Raises to 

$1.04 
4646 W. AUGUSTA 

BLVD. 
Kâéfeseësag 

A U GLEDATE ZA DOBRo 
PLAČO IN STABILNOST? 

Telefon kom penija Ima nekai 
takih prilik 

HIŠNICE 
(JANITRE88ES) 

Tako) od sačetka plača 72<*c as 
uro, po treh mesecih 77 ̂ c na uro 
ln po iostlh mesecih po 12 V̂  a« 

uro 

ŽENSKE ZA ČIŠČENJE V VSEH 
DELIH MESTA 

Delovne ure od 5:30 pop. do 12 
ure ponoči 

Oglasite ae pri 

ILLINOIS BELL 
TELEPHONE 
COMPANY I 

v npoclovalnem uradu sa iensks 
v pritličju 

309 W. WASHINGTON ST. 

"PROLETAREC" 
Sodallstično-delavakl tednik 

Glasilo Jugoslovanske soc. zveze 
in Prosvetne matice. Pisan v 
slovenskem in angleikem jeziku. 

Stane $3 sa celo, $1.71 sa poL 
II aa četrt leta. 

N A R O Č I T E S I GA I 
Naslov: 

P R O L E T A R E C 
3301 South Lavmdale A vem* 

CHICAGO 33. ILL. 

fffrfc*pf»fpc rrr r f r rr » w f , „ , 

ZASTOPNIKI LISTA 
PROSVETE 

so vsi društveni tajniki ln tajnice is 
članL ki lih društva iavolijo v k 
svrho. 

Naši nastavljeni lokalni In pote 
valni sasiopnlld aa določene okrsjs 

aa Milwaukee 

sa Clevelaad 

Loula Barborich. 
Wis. in okolico. 

Anton Jankdvich, 
Ohio in okolico. 

Wank Klun la Chlsholma, I 
sa Chlaholm in okolloo. 

Prank Cvetan Is TIre HI1L Pa« m 
vso srednje-vshodno Penno. 

Anten Zeraik is Herminle. Pa- m 
vso aapadno Penneylvanljo. 

Poleg vseh teh pa lahko vsak tiss 
ali naročnik sam pošlje svojo nsroi 
nlno direktno listu 

PROSVETA 
2657 So. Lawndale Ave* Chicago. HL 

— 

NAROČITE SI DNEVNIK PROSVETO 
n r f i t . i 1 i S L 1 ! ; W 9 Š S i ® ° r t n c , J * »• lahko naroči na list Prosveto la 

* 9 9 1 l« družine k eni naroč-
T n U t Z J Z S Z " t " " m n m k o ' »» ali nečlane 31.00 ss 
eno»letno «"ofaino. Ker p . člani še plačaj« pel „o«nentu | U 0 s . 
d ¡ ^ « . r J i P r i i ! , , # k Torej sedaj nI vsroka. rs«. 
»otevo Je v vsaki družini nekdo, kd hI rad čltal list vsak dan. 

R N P I f T E " w ' k 0 r h i t r o k t t e r l t e h ««nov preneha biti ¿lan 
S l j t ' " j * " od družine ln bo zahteval sam svoj list 
n ^ ^ Z 0 ™ 1 * * č l l n * d o t i č n e družine, ki Je tako skupno 
?n m™ i ' " T i ^ P f ^ v e t o . to takoj nazoanltl upravništvu lista, 
in obenem doplačati dotlčno vsoto listu Prosveta. Ako tegs nc 
stori, tedaj mora upravnlitvo znižati datum za to vsoto naročniku. 

Za Chicago In okolico Je 37.50 
I tednik In - S.30 
3 tednika In S.10 
3 tednike In S to 
4 tednike ln tJ9 
3 tednikov ln W3 

Cena llatu Proč veta Jot 
Za Združ. države ln Kanado 33.00 

1 tednik in 40* 
3 tednika In 9 SO 
3 tednike la ^40 
4 tednike In j M 
3 tednikov in 

Za Evropo Je 

^polnite spodnji kupon, priložite potrebno vsoto denarjs sil 
- T ° r d # r * P " » « b» si naročite Procvoto. list. ki Jo vaša lastnina. 

PROSVETA, SNPJ. 
3337 Se. Lasmdale A ve. 
Chlcngo 33. DL 

L Ime 
Priloieno pošiljam naročnino sa liât Preeveto 

, ČL druži 
Naalev 

Ustavite tednik In ga orinižite b mail 
Uaeov »oje družine, P ° H naročnini od slededk 

3. 
1 
4 
3. 

ČL 
~6L 
ČL društva ŽL 

Nov naročnik O 


